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con el apoyo del Gobierno de Suecia en Bolivia, a través del proyecto “Liderazgo de 

al ejercicio de los derechos ciudadanos, ha realizado una investigación que comprende cinco 
ciudades capitales de departamento: Beni, Cochabamba, La Paz, Santa Cruz de la Sierra  y 

Esta investigación se sustenta en una encuesta sobre las percepciones de millenials acerca 
del Estado y la democracia que permiten una aproximación bastante amplia a los imaginarios 

como sobre los temas que las y los convocan y las condiciones materiales que posicionan a 
las nuevas generaciones ante lo público. 

comprendida entre los 18 y 30 años, de las  ciudades mencionadas. Se debe destacar  que 
para el levantamiento de la encuesta se contó con el sólido respaldo profesional de una 

El resultado es el informe que presentamos a continuación, cuyo objetivo es contribuir a la 

sociedad a través de la juventud como sujeto emergente. 

Asesor Principal
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1.1 Introducción 

de instalar mecanismos de gestión pública que permitan a los gobiernos subnacionales 
consolidarse como actores centrales en la gestión del desarrollo.

de vinculación con la sociedad civil que le permitan ganar legitimidad e ir a la par de los 

resultado de los múltiples saltos tecnológicos y de la globalización, que se materializan en 

El presente trabajo de investigación ha sido llevado a cabo por el Instituto para la Democracia 
y Asistencia Electoral, IDEA Internacional, con el propósito de sistematizar información 
sobre las percepciones de las y los jóvenes con relación al Estado y la institucionalidad 

este grupo poblacional en la perspectiva de generar evidencias documentadas para la toma 

El peso relativo de la población infantil se ha reducido y la población en edad de trabajar 
ha crecido debido a un incremento de la cantidad de jóvenes que se constituyen en 

trata de una generación que responde a una matriz ideológica particular, marcada por el uso 
comunicacional y la innovación tecnológica, la globalización, la multipolaridad y la serie de 

De hecho, millenials

pesar de que la palabra millenials es atractiva —por su fuerza connotativa— es necesario 
señalar que su construcción obedece al entendimiento de sociedades postmodernas, donde 
la generalización contribuye a explicar varios fenómenos vinculados con las y los jóvenes, 
pero que en sociedades como la boliviana se debilita frente a la constatación de una realidad 

No obstante, este informe categoriza a la juventud apelando al denominativo millenials, 
como un concepto que permite denotar la condición juvenil de la pluralidad de jóvenes en 
su conjunto, enfatizando las particularidades generacionales y, sobre todo, estableciendo 
patrones diferenciales con relación al resto de la población.  Este dispositivo conceptual se 

Capítulo 1
Introducción y metodologíaIntro

p
y metoy met

C ulo 1



22

sostiene en una concepción de la realidad con capacidad de generar y reproducir el saber, 

desarrolla procesos de subjetivación y la producción de sujetos (Agudelo, 2013).

de las ciudades estudiadas y el tercero, presenta información desagregada, a partir de 
interpretaciones efectuadas por investigadoras/es invitados que, sobre la base de datos de la 
encuesta, muestran un conjunto de interpretaciones argumentadas que describen la realidad 
de las y los millenials en cada uno de los departamentos. 

1.2 Aspectos metodológicos

En términos operativos, la encuesta ha sido realizada por la empresa Processus S.R.L., por 
encargo de IDEA Internacional.

Las seis partes de la boleta sumaron 49 preguntas de respuesta cerrada, abierta y mixta, con 

Antes de iniciar el relevamiento de información, se realizó  la validación del instrumento 
de recolección de información para evaluar la correcta comprensión de las preguntas 
formuladas.

Para la realización de la encuesta en hogares, se consideró la proporcionalidad en cuanto 
a los segmentos por edades y sexo de la población consultada. Por lo tanto, la diferencia 
porcentual de la composición muestral responde a la estructura poblacional basada en el 
último Censo Nacional de Población y Vivienda (2012), realizado por el Instituto Nacional 

priorización de la población urbana y de la población  que ha vivido en el lugar de la encuesta 

capitales, por lo que se trata de un estudio fundamentalmente urbano.

En Bolivia, la Ley 342 del año 2013 establece el rango etario de la juventud entre los 16 y 
28 años de edad. A pesar de este claro señalamiento, la presente investigación ha optado 
por establecer un rango etario comprendido entre los 18 y 30 años de edad, considerando, 

dispositivos Android. CSEntry recoge datos para las encuestas creadas por el Censo libre y 
Sistema de proceso de encuesta (CSPro) de la suite de herramientas de procesamiento de 

la entrevista personal asistida por ordenador en los teléfonos Android y las tabletas. 
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El relevamiento de la información se realizó directamente en los hogares seleccionados. 
El personal encargado de las encuestas, cuenta con experiencia en este tipo de estudios 
y estuvo  a cargo de un/a jefe/a de campo. Por otro lado, se realizaron dos instancias de 
supervisión de campo: a) un 30% de las entrevistas se sometieron a control de terreno a 

Universo: 

Unidad de respuesta: 

Muestra:

Tamaño de la muestra:

Error:

Fuente: Elaboración propia 

Statistical Package 
for Social Sciences). Se tomó en cuenta la proporcionalidad al momento de aplicar la encuesta. 

el 49% hombres. Dicha proporción equitativa fue respetada en todas las ciudades en las que 
se llevó a cabo la encuesta. 

Figura 1.1 Proporción de encuestados (por sexo)

Mujeres
51%

Hombres
49%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

La investigación también ha respetado la proporcionalidad en cuanto a los intervalos por 

la equidad por sexo. 
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Figura 1.2 Intervalo de edades (por sexo)

Fuente:  Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

1.2.1 Precisión metodológica sobre los datos de Santa Cruz 

La encuesta en la ciudad de Santa Cruz se efectuó bajo un enfoque metodológico descriptivo 
exploratorio en un momento diferenciado al resto de encuestas. Se aplicó en la fase inicial del 

acompañó de un esfuerzo cualitativo de entrevistas en profundidad a jóvenes representantes 
de organizaciones juveniles, buscando sistematizar dos aspectos: 1) información sobre las 
organizaciones de jóvenes e 2) información sobre las percepciones de la población joven. 

En el presente informe se presentan los resultados del segundo aspecto, ya  que la información 
sobre las organizaciones es objeto de otro documento. Los criterios técnicos en cuanto a la 
encuesta son los mismos que se aplicaron en las otras ciudades:

• Universo: Población de 18 años a 30 años, proyectada a 2017, con base en datos del Censo 

• Muestra representativa por cuotas según distrito municipal, grupo etario y sexo. 

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

48%
52% 49%51% 50% 49%4 47%

53%

18 a 20 21 a 24 25 a 28 29 a 30

Hombres Mujeres NR

1%
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internacional y de la sociedad civil. 

millenials

materiales sobre los que se sostienen los imaginarios de las y los jóvenes encuestados. En 

censo 2012, la población comprendida en el rango de 18 a 30 años, es la siguiente:

Fuente: Elaboración propia con base en datos del Censo 2012 (INE, 2018).

En términos relativos, en las ciudades observadas las y los jóvenes equivalen aproximadamente 

Observando los datos en cada uno de los municipios de ciudades capitales, la diferencia 
sustancial se registra en términos absolutos. En el municipio de Santa Cruz, en 2012, habitaban 
cerca de medio millón de jóvenes. Es muy probable que esa cantidad haya sido superada en 
la actualidad, considerando que esta capital presenta una tasa de crecimiento poblacional 

con un aproximado de 30 mil jóvenes.

Capítulo 2
Hallazgos generalesazgos gezgos gg

ulo 2

28%

 

236.733 
29%

 

180.556 
26%

 

201.028 
30%

 

436.761 

30%
 

54.170 
29%

 

29.856 

848.452 

632.013 
766.468 

1.442.396 

179.561 101.628 

El Alto Cochabamba La Paz Santa Cruz Tarija Trinidad

Población 16 a 29 años (%) Población Total



28

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

70%

80% 71%

17%
10%

1% 1%

Soltera/o Casada/o Unión
de hecho

Divorciada/o NR

Fuente:  Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
.

El 71% de las personas consultadas tienen el estado civil de soltera/o, un dato que en 
proporción parece ser constante, porque coincide con los resultados del Censo de Población 
de 2012, que señala que las y los jóvenes solteros entre 18 y 30 años de edad representan el 
71% a nivel nacional (INE, 2018). 

aparentemente las y los jóvenes postergan el matrimonio y la construcción de la familia hasta 
después de los 30 años. 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

de hecho. Para el segmento comprendido entre los 18 a 20 años, en casi la totalidad de las y 

empiezan a elevarse las opciones de matrimonio y de unión de hecho, que juntas llegan al 20%, 
hasta llegar a equipararse a los 29 a 30 años, donde las personas solteras son tan solo un 12%.

60%
50%
40%
30%
20%
10%
0%

70%
80%

Soltera/o

90%
100%

Casada/o Unión de hechoDivorciada/o NR
18 a 20 21 a 24 25 a 28 29 a 30

94%

1%1%
4%

10%
1%

11%
21%

77%

63%

2%

13%

41%
42%

4%
12%
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Es un tema que guarda relación con los datos publicado por el Órgano Electoral Plurinacional 
(OEP), en un estudio realizado en 2018 sobre hechos vitales donde se registran la mayor 
cantidad de matrimonios en esa etapa de la juventud.

Fuente: Base de datos Regina del Órgano Electoral Plurinacional, actualizada al 25 de agosto 
de 2017.

No es objetivo de la presente investigación indagar sobre las razones que llevan a las y los 

tenencia de hijos es de 10 puntos porcentuales, 38% tenencia de hijos y 28% la suma de: 
casados, divorciados y uniones de hecho. Es decir que existe un grupo importante de jóvenes 

el matrimonio y la construcción de la familia hasta después de los 30 años. 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

15

60%

50%

40%

30%

20%

10%

10%
24 25 3534- - - 4544 - 54 55 - 64 65 - 74 75 - 84 85 y más NR

48,67%

34,67%

22,53%

44,28 %

16,83 %

12,47 % 5,83 %
4,35 %

3,17 %1,73 %0,83 % 0,28 % 0,13 %

Esposo Esposa

No
62%

Sí
38%
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jóvenes, observemos los datos por intervalos de edades:

13% 

26% 

40% 

63% 

87% 

74% 

60% 

37% 

0% 
10% 
20% 
30% 
40% 
50% 
60% 
70% 
80% 
90% 

100% 

18 a 20 21 a 23 24 a 26 27 a 30

Sí No

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

no es menor el dato que señala que el 13% de las y los jóvenes menores de 20 años ya se 
encuentren en una condición de alta responsabilidad familiar. Nótese  que en la explicación 

establecido en la ley de la juventud. 

millenials es 
la orientación sexual. La encuesta da cuenta de una generación de jóvenes que se declara 
mayoritariamente heterosexual (97%). Sin embargo, el dato que señala la existencia de 

Figura 2.7 Orientación sexual

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Heterosexual
97%

NR
2%

Bisexual
1%
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enunciado con mucha fuerza.  Este aspecto no puede ser separado de la condición 
de millenial en Bolivia. Al respecto, se encontró que el 47% de las y los jóvenes declaran no 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

 

interna o la procedencia familiar.

Figura 2.9 Procedencia familiar

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

47% 

22% 

15% 

5% 4% 2% 2% 1% 1% 1% 0% 
0% 
5% 

10% 
15% 
20% 
25% 
30% 
35% 
40% 
45% 
50% 

60%
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40%
30%
20%
10%
0%

70%
80%
90%

100%
86%

10%
4%

82%

15%

3%

24%

76%
83%

17%

85%

15%

La Paz El Alto Cochabamba Tarija Trinidad

Sí No NR
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en el mismo municipio. No obstante, los porcentajes que se registran en Cochabamba (24%), 
Tarija (17%) y Trinidad (15%), de las personas consultadas que respondieron que sus padres 

bachillerato, mientras que el 16% responde que no ha terminado los estudios escolares, lo 

No
16%

Sí
84%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

En cuanto a las personas con estudios secundarios realizados, tenemos que el 55% ha 

privada, el 12% ha cursado en colegios de convenio y solamente un 2% de las personas 
consultadas ha tenido formación para adultas/os.
 

de la población estudiantil en las zonas urbanas de Bolivia. Si sumamos los tres tipos de 

el porcentaje llega a 69%.
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De convenio
12%

CEMA
2%NR

6%%

Particular
25%

Fiscal
55%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

En cuanto a las y los jóvenes que han continuado la educación superior, encontramos que el 66% 
han accedido a la universidad, cursan o han concluido el pregrado, mientras que un 15% tiene 
una profesión de nivel técnico. En todas las ciudades se advierte poca formación postgradual 

Figura 2.12 Estudios superiores

Pregrado
66%

Maestría
1%Diplomado

8%

NR
10%

Técnico
15%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

que el 50% de las y los jóvenes entrevistados declaran ser totalmente independientes de sus 
padres, mientras que el 19% se encuentra en una condición combinada entre la generación 
de ingresos propios y la ayuda de sus padres. Cabe aclarar y diferenciar estos datos con 

número de personas inactivas que deben ser solventadas económicamente por las personas 
activas.
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Soy totalmente 
independiente

50%

Dependo totalmente 
de mis padres

30%

Soy independiente, 
pero recibo ayuda de mis padres

19%

NR
1%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Aunque la independencia que declaran las y los jóvenes es subjetiva, guarda relación con la 
declaración sobre la propiedad de la casa en la que habitan. El 48% de jóvenes encuestados 

Por otro lado, es necesario resaltar la relevancia de la investigación focalizada sobre las 
condiciones socio económicas de las y los jóvenes. La encuesta ha encontrado que el 48% 
vive en casa que sus padres. Por su lado, el censo de población y vivienda de 2012, incluye la 

registrada la opción de vivienda en casa de sus padres, y probablemente debido a esta 
situación es que el número que se registra sobre las y los jóvenes que viven en casa propia, 
alcanza a un 68% (INE, 2018).

Figura 2.14 Tenencia de vivienda

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

48 %

26 %

11 %
8 %

3 % 2 % 1 %

De sus 
padres

Alquilada Propia Anticrético NR De un 
familiar

Cedida/
casero

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

millenials es 
la condición laboral. El resultado de la encuesta señala que el 53% de las y los jóvenes se 
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NR
1%

No
46%

Sí
53%

Sector privado
36%

Cuenta propia
34%

Sector público
21%

NR
0%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

No es de menor importancia el dato que señala que el 34% de las y los jóvenes desarrollan 

 

preguntamos a la población que actualmente se encuentra trabajando si su fuente laboral 

dan evidencia de la precarización e informalidad del trabajo de las y los jóvenes.

NR
2%

No
73%

Sí
25%

NR
2% No

65%66

Sí
33%33

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

médico y el 73% no aporta al fondo de pensiones. Pese a las condiciones de precariedad 

emprendimiento propio o trabajar de manera independiente.
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Profesional independiente 
29%

Emprendimiento propio 
37%

sector público
16%

sector privado 
15%

NR
3%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

29% responde que desea trabajar como profesional independiente. Estos datos, evidencian 

económico boliviano. 

e inserción laboral en igualdad de condiciones. Sólo un 28% de las y los jóvenes acceden al 
mercado laboral por medios competitivos, el 57% declara que lo hace por relaciones sociales.

Por mis propios 
medios 

1%

Por medio
de amigos y 
conocidos 

57%Envié mi curriculum a 
anuncios de empleo

19%

Por medio de la 
práctica y pasantía

9%

Otro 
14%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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Finalmente, es necesario señalar que varios estudios vinculados con la población joven 

in employment, education or training (NEET), que hace referencia a las personas que no 
trabajan y no estudian. Los resultados de la investigación muestran que el 11% de la población 
encuestada dice encontrarse en esa condición.

originalmente fue empleada para señalar los desajustes entre el sistema educativo y el 
laboral, en otros contextos, ha generado cargas simbólicas sobre las y los jóvenes que se 

de la juventud, ya que cuando estas dos variables se cruzan con la dependencia total de los 
padres, tenemos que este 11% se reduce a 2%.

 
 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

un estado de inactividad total. También se puede dar cuenta de que hay una progresiva 

Dependencia total 
de los padres

30%
 

2%
 

No estudian 
39%

No trabajan 
46%

NiNi
11%
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2.2  Millenials 

Para acercarnos con mayor exactitud a los imaginarios de las y los millenials sobre el Estado, 

desarrolla
 

porcentuales es minoritario (27%), no obstante, en términos absolutos constituye un gran 
número de jóvenes interesados en participar.

No
68%

Sí
27%

NR
5%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Local 
35%

Departamental
23%

Nacional
15%

Internacional
9%

NR
18%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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relegado al 15%, aunque no deja de ser importante. Partiendo de esta información, se puede 

53%

18%

10%
6% 3% 4% 2% 2% 2%

No le
 interesa

Son
corruptos

NR Falta de 
tiempo

Tienen
mala 

imagen 

Otros Falta de 
credibilidad

No soy 
sociable

Genera 

60%

50%
40%

30%

20%

10%

0%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

de las juventudes. El 65% de las personas consultadas decidió abstenerse de responder, con 

otro lado, aunque parece reducida, no deja de ser relevante la militancia de las y los jóvenes 

No responde
Ninguno

MAS

Unidad Nacional

SOL BO
Otro

Demócratas
Nuevos Partidos

MSNMSN
MNR

65%
31,8 %

1,6 %
0,5 %

0,5 %

0,3 %
0,1 %

0,1 %

0 %

0,1 %

0,1 %

20% 40% 60% 80%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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plantearon una serie de rasgos distintivos vinculados a la gestión pública de las autoridades 

fueron los siguientes:
 

Honestidad
Humildad y carisma

Preparado
Responsabilidad

Liderazgo
Empatía

Respetuoso y no manipulativo
Credibilidad

Convicción
Trabajador

Solidario
Firmeza
Valores

Transparencia
Vocación de servicio 

Saber escuchar 

Emprendedor 
Inclusivo y divisivo

Optimista no pesimista
Sinceridad

Otro

0 % 5% 10% 15% 20% 25% 30%

27%
10%

9%
8%

7%
7%

5%
4%

3%
3%

3%
3%

2%
2%
2%

1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Por otro lado, con el propósito de aproximarnos a la relación de las juventudes con lo público, 

el nivel local.
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1%
1%
1%
1%
1%

12%
8%
8%

7%
7%

6%

Inseguridad 
Basura

Corrupción

Desempleo/Precariedad del empleo
Mal estado de las calles

Delincuencia
Contaminación

Agua
Falta educación

Salud
Pobreza /desigualdad

Violencia
Alcantarillado

Desorden
Inestabilidad económica 

Falta de infraestructura social

Alcoholismo
Luz

Alumbrado público
Mala administración

Otros
Discriminación
Drogradicción

Otros

0 % 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14%

5%
5%

5%
5%

4%
3%

3%
3%
3%

2%
2%
2%
2%
2%
2%

2%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

trata de problemas en entornos urbanos. Sin embargo, la inseguridad, la gestión de residuos, 

punto de vista de las y los jóvenes, son justamente esos temas los que debieran ser priorizados 
por las autoridades.



42

Derechos LGBT

Los derechos reproductivos de las mujeres

Cuidar los árboles de la ciudad

Proteger animales domésticos

Feminicidios

Corrupción

Violencia contra la mujer 

El empleo 

Contaminación

Seguridad

0 % 5% 10% 15% 20%

4%

4%

5%

6%

11%

12%

12%

14%

14%
16%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

animales (6%).
 

las y los jóvenes en torno a la gestión del Estado, representada en los gobiernos municipales, 
departamentales y nacional. El resultado es el siguiente:

Gobierno municipal Gobierno departamental Gobierno nacional

Regular
59%

Regular
59%

Regular
51%Bueno 

19%

Bueno 
18%

Bueno 
14%

Malo
14%

Malo
18% Malo

23%

NR
7%

NR
8%

NR
6%

Muy bueno 
1%

Muy bueno 
1%

Muy bueno 
1%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Aparentemente, las y los millenials

59% en total. El 19% evalúa como buena la gestión municipal, el 14% también evalúa como 
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constitucionales que justamente establecen el voto como derecho y como obligación.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

trabajos desarrollados por el Proyecto de Opinión Pública de América Latina (LAPOP) y la 
Comunidad de Estudios Sociales y Acción Pública (CIUDADANÍA), “

millenials, tomando 
como escala, valores entre 1 y 100.

 Total
50

Concejo Municipal 45
Gobierno Departamental 45
Asamblea Legislativa Departamental 40
Gobierno Nacional 46
Asamblea Legislativa Plurinacional 41
Tribunales de Justicia 37

36
Órgano Electoral Plurinacional 41
Tribunal Electoral Departamental 41
Medios de comunicación 57

48
35

NR
6%

Sí
63%6

No
31%1
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 Total
Fuerzas Armadas 44
Iglesia Católica 59
Iglesia Evangélica 51

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

de la juventud. También se puede apreciar que las instituciones estatales y los partidos 

sobre las y los Millenials pesan varios estereotipos propios de la postmodernidad, como por 
ejemplo, el individualismo y el desapego hacia lo público, se ha buscado una aproximación 
sobre estos aspectos a través de dos preguntas, con los siguientes resultados:

Estoy de acuerdo 
con la frase 2 

78%

Estoy de acuerdo 
con la frase 1 

20%

NR
2%%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

públicas, como construir plazas, avenidas, atender hospitales y escuelas, que se ocupen solo 
las autoridades que fueron elegidas para eso.

Frase 2. Me dedicaré a superarme para mi bienestar y el de mi familia, pero también me 
interesa participar en actividades donde pueda ayudar a mejorar la vida de toda la gente en 
la ciudad, cuidar las plazas, los parques, las escuelas, etc.
 

relacionada con deseos de bienestar individual y el compromiso con el interés público y 

1 (20%), que expresa un mayor apego al interés individual, desapego al interés público, 

 

planteando cuatro alternativas diferenciales.
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0% 5% 10% 25% 30%15% 20% 35% 40%

Todos los que hacen 
política son corruptos

Trabajar para ayudar a la gente, pero 

Actividad para que las personas 
ganen dinero deshonestamente 

Actividad que busca 
bienestar ciudadano 

NR

Otra 1 %

4 %

13%

15%

31%

36%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

millenials

El 91% de las y los jóvenes consultados no participan en actividades dentro de su barrio. 
A primera vista ese dato puede parecer desalentador, no obstante, en términos absolutos 

interesada en asuntos de su barrio y comunidad que puede constituirse en un catalizador 

inclusión de este grupo de jóvenes.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

!
NR
2%

No
91%

Sí
7%%
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Entre las y los jóvenes que participan en actividades en su barrio, un 55% lo hace a través de 
diversas acciones de apoyo, un 18% declara que realiza actividades de voluntariado, un 11% 
hace deportes y un 8% apoya la organización de eventos. El conjunto de estas cifras denota 
que estas actividades solo pueden realizarse en contextos locales, donde al menos existe una 
dirigencia de barrio, sindicato, asociación o junta vecinal.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Con relación al porcentaje de jóvenes que declaran ser parte de una organización juvenil, 

términos absolutos se trata de un importante grupo poblacional de jóvenes.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

NR
3%

No
90%9

Sí
7%%
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Por otro lado, se evidencia un activismo comprometido, donde el 43% de las y los jóvenes 
participan de las actividades de sus organizaciones de manera frecuente y un 30% de manera 
muy frecuente.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

son: reuniones para realizar deportes (18%), seguido por el voluntariado y las actividades 

animales (7%). También existen organizaciones que trabajan en temas de medio ambiente 
(4%) y trabajan con niñas/os, salud e investigación (2%). Se constata una diversidad de 

 
Una actividad declarada por las y los jóvenes activistas, que llama la atención, es la enseñanza 

con la juventud activista.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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Con respecto a la relación de las juventudes con la religión, se encontró que sobre el total 

Iglesias católica y evangélica en el imaginario de las y los jóvenes. Cabe subrayar que en este 
segmento se observa una disminución del porcentaje de apego a la religión católica que se 
registra en otros estudios.

Católica
62%

Evangélica
19%

Ninguno 
15%

Otro
2%%

NR
2%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

tradicionales. El 37% asiste una vez por semana a su culto, mientras que el 36% lo hace solo 
en fechas especiales y el 19% una vez al mes.

NR
2%

Una vez por 
semana

37%

Una vez al mes
19%

Sólo en fechas 
especiales

36%

Nunca
6%%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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Por otro lado, la actividad preferida en el tiempo libre de las y los jóvenes consultados es 
realizar algún deporte (34%), seguida de navegar en Internet (26%), con menor preferencia, 

(12%).

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

desarrollada por la AGETIC en 2017, el manejo de redes sociales es la actividad que la 

2017). No obstante, el manejo de las redes sociales no solamente se vincula con el tiempo 
de ocio, el presente estudio ha indagado sobre el uso que las y los jóvenes les dan a las redes 
sociales.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

las y los jóvenes, que va desde actividades sociales (25%), estudio (25%), diversión (25%) y 
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periódico impreso (7%) e incluso el periódico digital (6%). Sin embargo, no ha logrado 
reemplazar a la televisión (37%) como su principal medio de información.
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2% 1%
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digital

Amigos Twitter NR

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

contactos o los intereses de las y los usuarios. Las personas consultadas manifestaron que 
lo utilizan para informarse de noticias en general (45%), novedades de contactos (19%), 
mientras que otros buscan noticias sobre ciencias (10%) y deportes (8%).

No tiene Facebook
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NR
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

La administración del uso del tiempo en las diversas facetas de la cotidianidad, ocio, estudio 
y trabajo suelen evidenciar inequidades estructurales. Diversos estudios sostienen que el 
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género es la variable que genera mayores diferencias en el modo en que se distribuye el 
tiempo, particularmente cuando se trata de asumir la responsabilidad de las tareas del hogar.
 

de la sociedad, también intervienen en la organización y distribución del tiempo de las 
actividades que desarrollan las personas, al derivar estas actividades de la división sexual 

jóvenes dedican a tareas domésticas. A partir de este dato la brecha en hombres y mujeres se 
marca por poco menos de una hora, las mujeres jóvenes dedican aproximadamente una hora 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

jóvenes tiene que ver con el sistema de vialidad y transporte de las ciudades capitales. Para 
estimar la predisposición de las y los jóvenes sobre el uso de medios alternativos y amigables 
con el medio ambiente, se han realizado dos preguntas.

NR

A pie

Bicicleta 
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70%
m
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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En la primera pregunta se evidencia que el 3% de las y los jóvenes actualmente utiliza bicicleta 
como medio de transporte, una cifra reducida considerando la cantidad de personas que 

manejar bicicleta y la cifra subió a un 28%, dejando en evidencia que es posible apoyarse en 

2.4 Conclusiones

La encuesta “Millenials
las ciudades de Cochabamba, El Alto, La Paz, Santa Cruz, Trinidad y Tarija, ha recogido 

colectivos de las y los jóvenes. 

En las seis ciudades observadas las y los jóvenes equivalen aproximadamente al 30% del 
total de la población. Santa Cruz destaca porque cuenta con un aproximado de medio millón 
de jóvenes. La encuesta da cuenta de una generación de jóvenes comprendidas/os entre los 

boliviana. 

nivel secundario como en estudios universitarios, aunque muy pocos acceden a formación 
posgradual. 

la mitad de las y los jóvenes encuestados trabaja y ya no viven en la casa de sus padres. 

desarrolla actividades laborales por cuenta propia y declara su deseo de desarrollar un 
emprendimiento propio o trabajar de manera independiente. El porcentaje de las y los 
jóvenes NiNi que depende completamente de sus padres llega al 2%.

honestidad, seguido por la humildad y el carisma, incluso por encima de la preparación y la 

medios de comunicación.

Dedican su tiempo libre a realizar deportes, navegar en Internet y, en menor medida, a realizar 
Facebook es 

igual de importante para informarse. En cuanto a la administración del tiempo, algunas 
diferencias denotan la persistencia de inequidades de género, ya que las mujeres le dedican 
una hora adicional, en comparación con los hombres, a las tareas del hogar.



En general, las y los jóvenes cuentan con un imaginario que pondera lo individual, pero no 
deja de lado el compromiso con el interés público y solidario con otras personas. No es una 

participa en actividades barriales y juveniles. Existen jóvenes que se agrupan, organizan 
y desarrollan reuniones para realizar deportes, voluntariados relacionados con el arte, la 

administración, local, municipal y nacional.
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considerado el mapeo de organizaciones juveniles realizado en este departamento por IDEA 
Internacional en la gestión 2017para con ello enriquecer los hallazgos. En la información 

Con el objetivo de caracterizar a las y los jóvenes cuyas edades se encuentran entre los 18 y 

educación y empleo.

Según el Censo Nacional de Población y Vivienda de 2012, la población joven en las edades 
comprendidas entre los 16 y 28 años era de 2.534.394 de habitantes, representando cerca 
del 30% del total de la población boliviana. Es decir, que al igual que en América Latina, 
25 de cada 100 habitantes en Bolivia es joven. En el departamento de Cochabamba, según 

475.199 habitantes. 

Departamento 2017 2018 2019 2020
Bolivia 2.627.320 2.647.416 2.670.099 2.694.950

Cochabamba 465.356 467.963 471.219 475.199
Fuente: Elaboración propia basada en datos del 

anteriormente, la diferencia porcentual de la muestra, en cuanto a sexo y grupo de edad, 
responde a la estructura poblacional según el último Censo Nacional de Población y Vivienda 
de 2012. A continuación, se presenta la composición de la población seleccionada para la 
encuesta por sexo y rango etario. 

Capítulo 3
Hallazgos por ciudad capital

C
llazgos

p
or ciudad
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51%

 

49 %
 

Mujeres 
Hombres 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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Hombres

18 a 20 años

21 a 23 años

24 a 26 años

27 a 30 años

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Los datos de esta encuesta revelan que aproximadamente 24 de cada 100 jóvenes nació 

madre muestran que aproximadamente 50% no nació en el departamento, lo cual de algún 
modo muestra la tradición migratoria y los procesos de movilidad poblacional (rural-urbana 
o urbana-urbana), incluso con la migración internacional que caracteriza a Bolivia, y a 
Cochabamba en particular.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Según datos del censo Nacional de Población y Vivienda de 2012, el 58% de bolivianas/

una disminución porcentual de 21 puntos con relación a 2001, año en el que el 62% de la 

haberse incluido la opción mestiza/o, el 68% de las y los jóvenes han declarado su pertenencia 

Según el censo 2012, 1.837.105 bolivianos declararon pertenecer a la etnia quechua y 
1.598.807 a la aymara, constituyéndose en las naciones o en los pueblos mayoritarios. Esta 

5,1% 
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0,3%  

30,3% 

0,7% 
0,7% 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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seguido por un 26% que se considera evangélica/o, demostrando una fuerte presencia del 
cristianismo en la juventud. 

Católica
62%

Evangélica
26%

Ninguna
8%

Otro
2% NR

 2%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Heterosexual
98%

Bisexual
2% Homosexual

0%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Respecto al estado civil de la población joven, según datos del Censo Nacional de Población 
y Vivienda 2012, a nivel nacional el 68,6% es soltera, el 19,5% es conviviente o concubino 
y el 11% casada/o. En la presente encuesta, se evidencia una postergación del matrimonio 

en los hombres. Por otro lado, en total, el 23% de las y los jóvenes tiene hijas/os. Los datos, 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

El bachillerato, como indicador del acceso a educación, muestra que 92.5% de las y los 

2016 del Ministerio de Educación, respecto al porcentaje de egreso de sexto de secundaria, 
que para el departamento de Cochabamba representa el 97,23%.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

datos sobre porqué no continúan estudiando en la secundaria, según datos de la Encuesta 

dinero (19%) y embarazo (17%). En el caso de Cochabamba, el porcentaje de adolescentes y 
jóvenes que no estudian porque necesitan trabajar representa el 41%.

Aún estudia
52%Abandonó los 

estudios
35%

NR

 

13%

 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

estudiaron en colegios particulares (27%) y de convenio (18%).
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Fiscal
53%

De convenio
18%

Particular
27%

CEMA  
2% 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

estudiando alguna carrera universitaria de pregrado, principalmente en la universidad 
pública. Sin embargo, es evidente el casi nulo acceso a cursos de posgrado como diplomados, 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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63,0% 
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0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 

Universidad pública

Universidad privada
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

aquellos que son independientes, pero aun reciben ayuda, representa el 66%, mientras 
que las y los jóvenes que son totalmente independientes representan el 33%, con un mayor 
porcentaje de mujeres independientes con relación a los hombres.

Figura 3.14 Cochabamba: dependencia económica
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

vivienda propia es bajo, el 55% de ellos si bien es independiente, vive en alquiler o en 
anticrético y el 37% vive en casa de sus padres.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

En cuanto al acceso al trabajo, el 48% de la población joven entrevistada tiene trabajo, frente 

,

50% 49% 

1% 

46%
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

(29%) y por cuenta propia (23%). Hay mayor porcentaje de hombres en el sector público y 
mayor porcentaje de mujeres en el sector privado y trabajando por cuenta propia. 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

en almacenes. Por otra parte, son ellas exclusivamente, quienes realizan trabajo doméstico 

relacionadas con los servicios y atención al cliente (vendedor, garzón y barman), tienen que 

en ocupaciones como la construcción.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

de desempleo, con un 9,1%, —que afecta a jóvenes de 18 a 23 años— y con un 7,9 % a 
jóvenes de 24 a 28 años. Los datos de esta encuesta revelan que la media de meses sin trabajo 
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de las y los jóvenes entrevistados en Cochabamba es de 6.4 meses. Según los rangos de edad, 

meses. En general, en todos los rangos etarios, exceptuando el de 27 a 30 años, las mujeres 
pasan mayor tiempo sin trabajo remunerado. 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

independiente o a través de la generación de emprendimientos propios. Sin embargo, se 
pueden ver algunas diferencias entre mujeres y hombres, pues hay una inclinación de las 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Los datos sobre jóvenes que tienen seguro médico y que aportan al fondo de pensiones, 

tienen seguro médico y tampoco aportan a las AFP, lo que muestra que las y los jóvenes en 

a la informalización del trabajo, al trabajo mal pagado y a la ausencia de derechos laborales.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

3.1.2  Percepciones sobre Estado y democracia 

las instituciones.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

partir de la investigación sobre organizaciones juveniles realizada por IDEA Internacional 
en 2017, se ha podido evidenciar que las y los jóvenes se muestran desilusionados ante el 

En el estudio mencionado, las y los jóvenes de las organizaciones en Cochabamba han 

una débil implementación y asignación presupuestaria en las unidades de la juventud en 
los municipios, una incapacidad institucional para detectar las principales demandas y 
necesidades de juventudes y la ausencia de soluciones a corto, mediano y largo plazo desde 
los diferentes niveles estatales. Del mismo modo, no se ha conocido ninguna experiencia en 

a mediano o largo plazo para las y los jóvenes con la participación de ellos. No obstante, en la 

las falencias que prevalecen en las instituciones estatales. 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

los jóvenes.

 Total
45

Concejo Municipal 38
Gobierno departamental 45
Asamblea Legislativa Departamental 36
Gobierno nacional 38
Asamblea Legislativa Plurinacional 35
Tribunales de Justicia 37

28
Órgano Electoral Plurinacional 33
Tribunal Departamental Electoral 36
Medios de comunicación 44

39
27

Fuerzas Armadas 36
Iglesia católica 55
Iglesia evangélica 48

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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En el mapeo de organizaciones juveniles realizado por IDEA Internacional, se ha advertido 
que, en el departamento de Cochabamba en 2017, el 13% del total de las organizaciones 

5% de aprobación y el Movimiento Al Socialismo MAS-IPSP, con el 4%. 

M. Demócrata S.
5%

MAS 
4% MNR 

0% Unidad Nacional
1%

Ninguna
15%

No responde
74%

Otro
1%

Fuente:  Elaboración propia, con base en datos de la encuesta Millenials. Percepciones sobre 
el Estado y la Democracia, efectuada por la Empresa Processus.

3.27).
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0,3%
 

25,9%  

73,8%  
No responde

Ninguna

Sí

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Sí  
24%  

No  
74%  

NR  
2%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

nacional. 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Se ha indagado respecto a las razones por las cuales a las y los jóvenes entrevistados no les 

1,4% 
3,2% 
3,7% 

4,6 % 
6,5% 
6,9% 

8,8% 
19,4 % 

45,6% 

0%  5%  10%  15%  20%  25%  30%  35%  40%  45%  50%  

No soy sociable
Otros

Falta de credibilidad
NR

Los políticos tienen mala imagen
Falta de tiempo

Los políticos son corruptos
No le interesa

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Local
15%

Departamental
36%

Nacional
31%

Internacional
6%

NR

 
12%

 



74

1,0% 

2,7% 

7,8%

23,1% 

29,0% 

36,4%

0%  5%  10%  15%  20%  25%  30%  35%  40%  

Otra

NR

Actividad que busca bienestar ciudadano

Actividad para que las personas ganen dinero 
deshonestamente

Trabajar para ayudar a la gente pero también para 
bene icio propio

Todos los que hacen política son corruptos

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Con el objetivo de indagar sobre la inclinación de las y los jóvenes con relación al interés individual 

constatar en el mapeo de organizaciones juveniles. En Cochabamba las y los jóvenes tienen 

conjunto de la sociedad.
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Estoy de 
acuerdo con 

la frase 1
27%

Estoy de 
acuerdo con 

la frase 2
71%

NR 
2% 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

como construir plazas, avenidas, atender hospitales y escuelas, que se ocupen solo las autoridades 
que fueron elegidas para eso. 

Frase 2 Me dedicaré a superarme para mi bienestar y el de mi familia, pero también me interesa 
participar en actividades donde pueda ayudar a mejorar la vida de toda la gente en la ciudad, 
cuidar las plazas, los parques, las escuelas, etc.

3.1.4 Asociatividad y participación social de la juventud 

pertenecen principalmente se dedican a actividades de apoyo al barrio y de voluntariado (Ver las 

Sí 
6% 

No 
94% 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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4,6% 

95,4% 

6,9%

93,1% 

0,0% 

20,0% 

40,0% 

60,0% 

80,0% 

100,0% 

120,0% 

Sí No

Mujeres
Hombres

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Actividades 
deportivas

13%

Actividades de 
apoyo al barrio

60%

Actividades de 
voluntariado

20%
Organización 

de eventos
7%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Uno de los retos de indagar en torno a las juventudes, que ha surgido luego de realizar 
la investigación sobre organizaciones juveniles en Cochabamba, ha sido analizar la 
comparación entre las y los jóvenes organizados en relación al total de la población joven. 
La encuesta ofrece una respuesta a esa inquietud, revelando que tan solo el 7% pertenece 

Este hecho posiblemente se deba a la división sexual del trabajo y los mandatos de género 

embargo, retomando el mapeo  realizado en 2017 por IDEA Internacional en Cochabamba, las 

volatilidad y cambios constantes a través del tiempo. Por ello, es importante entender las 
formas organizativas juveniles como espacios en movimiento, construcción y articulación 
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Sí  
7%  

No 
93%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

4,7% 

95,3% 

9,7% 

90,3% 

0,0% 

20,0% 

40,0% 

60,0% 

80,0% 

100,0% 

120,0% 

Sí No

Mujeres

Hombres

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

representado por las organizaciones que trabajan en salud pública (20%), prevención de 

encuesta, las y los jóvenes entrevistados pertenecen a organizaciones juveniles que 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Muy 
frecuente

28%

Frecuente
43%

Poco 
activo
29%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

La contaminación ambiental, la seguridad ciudadana, la corrupción y la violencia contra la 

resaltar que el 24% se preocupa por la violencia contra la mujer y los feminicidios, lo que 
innegablemente guarda relación con la realidad de Cochabamba, donde en promedio, cada 

casos de violencia hacia las mujeres y feminicidios se han registrado.

4,8% 

4,8% 

4,8% 

4,8% 

9,5% 

9,5% 

28,6% 

33,3% 

0%  5%  10%  15%  20%  25%  30%  35%  

   Formar líderes

Salud

Educación

Medio ambiente

Voluntariado

Trabajo con jóvenes

Enseñanza bíblica

Trabajo con niños
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importancia

0% 
0% 

4% 
6% 
6% 

7% 
11%

12% 
12%

13% 
14%

15%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16%

Salud
No sabe

Derechos reproductivos de las mujeres
Protección de animales domésticos

Cuidar árboles de la ciudad
Derechos LGTB

Empleo
Feminicidios

Violencia contra la mujer
Corrupción

Seguridad ciudadana
Contaminación

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

remunerado (tareas domésticas y cuidado de miembros del hogar) que la población joven 
realiza fuera del mercado. 

En general, las y los jóvenes entrevistados en su tiempo libre realizan deportes, navegan en 

un menor porcentaje, sobre todo las mujeres jóvenes, se dedican al voluntariado. Existen 
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14,0%  

13,7% 

36,2%

3,6%
 

29,0%

1,3%  

 

0%

0,3% 

0%

0,3%
 

0,3 % 

17,8% 

15,2% 

22,1% 

5,4% 

30,8% 

0%

4,0% 

0,7%  

0,7% 

 

1,1% 

0% 10% 20% 30% 40%

Actividades 
artisticas/culturales

Actividades académicas

Deportes

Voluntariado

Navegar en Internet

Actividad política

Otra

Pasear

Hacer actividades de casa

Compartir con la familia

Descansar

NR

Mujeres

Hombres 

1,1%

1,1%

1,3%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

A la luz de los primeros resultados es evidente que las mujeres en promedio dedican 3.5 

independientes respecto a sus padres. En cambio, las y los jóvenes de 18 a 20 años son los 
que menos horas de trabajo doméstico y de cuidados realizan (Ver tabla 3.3).
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3,5

2,42

0

1

2

3

4

Mujeres
Hombres

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Rango etario
18 a 20 2.65

21 a 24 2.97

25 a 28 2.98
29 a 30 3.40

Fuente: Elaboración propia

lo hace en fechas especiales, mientras que un tercio de las y los jóvenes asiste una vez por 
semana. 

3,5% 

7,5% 

18% 

30% 

43% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50% 

NR

Nunca

Una vez al mes

Una vez por semana

Sólo en fechas especiales

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

3.1.7. Juventudes e información

En este apartado se presentan datos sobre el uso de redes sociales virtuales, los medios a 

televisión. Por lo general, utilizan las redes sociales virtuales por diversión y para actividades 
sociales. También un alto porcentaje lo utiliza para estudiar y trabajar. No existen diferencias 
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18% 

24% 

27% 

29% 

2% 

18% 

26% 

26% 

29% 

1% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 

Trabajo

Estudio

Actividades sociales

Diversión

No responde

Hombres

Mujeres

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Según los resultados de la Encuesta TIC realizada por la Agencia de Gobierno Electrónico 

34% 

21%  

11%  

12%  

9%  

8% 

1%  

4% 

35% 

20% 

13% 

 

9%  

7%  

2% 

2%  

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 

WhatsApp

Celular

Email

SMS

Teléfono ijo

Instagram

Otro

Snapchat Hombres

Mujeres 

12%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

desplazando a otros medios de comunicación, como la televisión y el periódico digital e 
impreso.
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0,7% 
2,7%

22,4% 
71,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Twitter
Amigos

Radio
Periódico impreso

NR
Periodico digital

TV
Facebook

0,7%
0,7%
0,3%
0,3%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

manifestó no tener Facebook.

1% 

2% 

3% 

4% 

7% 

7% 

11% 

22% 

44% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 

No tiene Facebook

Otro

No responde

Sobre la vida de tus artistas favoritos

Sobre la vida de deportistas

Sobre política y economía

Noticias sobre la ciencia

Actividad social y política de mis amigos 

Noticias en general

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

3.1.8 Conclusiones

que los datos respecto al padre y la madre muestran que cerca del 50% no nació en el 

68% de las y los jóvenes han declarado su pertenencia étnica a naciones y pueblos 

62% son católicas/os, el 43% solo asiste a la iglesia en fechas especiales, mientras que 

83% son solteras/os (78% mujeres y 88% hombres), solo el 23% de las y los jóvenes 
tiene hijas/os. Estos datos evidencian una postergación del matrimonio y la tenencia 
de hijas/os, pues tanto para mujeres y hombres, esta opción recién se incrementa en 

4% 

6% 

38% 

51% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 

No responde

Nunca

De vez en cuando

Todos los días
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mientras que las y los jóvenes que son totalmente independientes representan el 
33%, con un mayor porcentaje de mujeres independientes (39%) con relación a los 

gratuito o temporal, al desempleo, a la informalización del trabajo, al trabajo mal 

trabaja en el sector privado (40%), seguido del sector público (29%) y por cuenta 

ventas y atención al cliente, exclusivamente son ellas quienes realizan trabajo 

La media de meses sin trabajo de las y los jóvenes entrevistados en Cochabamba es 

61.5% de las y los jóvenes consiguieron trabajo por medio de sus redes sociales de 

36% de las y los jóvenes tienen seguro médico y el 25% aporta a las AFP.

diferentes niveles del Estado y a las instituciones en general.

quienes respondieron, el 5% simpatiza con el Movimiento Demócrata Social y el 4% 



86

connotaciones negativas: 

propio
-  solo el 7.8% de las y los jóvenes opina que es una actividad que busca bienestar 

ciudadano.

Respecto a las formas organizativas y la participación juvenil en la agenda pública:

94% de las y los jóvenes entrevistados no participan de ninguna organización o 

a las que pertenecen las/os jóvenes principalmente se dedican a actividades de apoyo 

7% de las y los jóvenes pertenece a organizaciones juveniles. Los hombres son quienes 

La contaminación, seguridad ciudadana, corrupción y violencia contra las mujeres, 

En cuanto al uso del tiempo y la información:

Las y los jóvenes entrevistados en su tiempo libre practican algún deporte, navegan 

Las mujeres en promedio dedican 3.5 horas a la semana al trabajo doméstico y del 

Las y los jóvenes utilizan las redes sociales virtuales para diversión y actividades 

 (35%) para 

El 94% de las y los jóvenes se informa a través de Facebook, relegando el uso de otros 

solamente de vez en cuando.

también se pretende responder a la imperiosa necesidad de tener datos consistentes sobre 

sobre el quehacer de las y los jóvenes, con el propósito de visibilizar su invaluable aporte a 
la transformación social. 
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juventudes indagando en torno a elementos que tienen que ver con su relación con el Estado, 

comprendidos entre los 18 y 30 años de edad. La encuesta contempló las siguientes variables: 

los resultados de las ciudades de La Paz y El Alto, intentando brindar un panorama sobre las 

En primera instancia se presentan los resultados de la ciudad de La Paz, para posteriormente 

aspectos como edad, estado civil y tenencia de hijos.

jóvenes de La Paz, según rangos de edad:

95%
 

75%
 

61% 

35%  

1% 
12%

 

25% 

42% 

0%
 

0%
 2% 

11% 

0%
 1%  

0%
 0% 3%  6%

 9% 9% 
 6% 3% 4% 

0% 

20% 

40% 

60% 

80% 

100% 

18 a 20 21 a 24 25 a 28 29 a 30
Soltera/o Casada/o Divorciada/o

1%

                               

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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y 6% en unión de hecho. Como es evidente, la cantidad de solteros disminuye a medida que 
avanza la edad y la proporción de casados aumenta. Las uniones de hecho se mantienen 
relativamente estables a partir de los 20 años. Los datos arrojan que las y los jóvenes de La 
Paz tienden a postergar el matrimonio hasta cerca de los 30 años, aunque muchos ya cuenten 

ciudades en las que se realizó el estudio.  

En cuanto a la tenencia de hijas/os, los resultados son los siguientes: 

11% 

25% 

45% 
56% 

89% 

75% 

55% 

44%
 

0% 

20% 

40% 

60% 

80% 

100% 

18 a 20 21 a 23 24 a 26 27 a 30

Sí No

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

En términos globales, el 63% de las y los entrevistados no tiene hijas/os , mientras que el 

la proporción de jóvenes que declaran tener hijas/os aumenta con la edad, llegando al nivel 

tener hijas/os. Esto demuestra que el embarazo adolescente es una realidad que continúa 

matrimonio (e incluso la convivencia), aunque hayan tenido hijas/os antes. Solo el 1% de 

hijos/as en ese mismo rango de edad. Ocurre algo similar con los siguientes grupos de edad, 
excepto con los segmentos de entre los 27 a los 30 años. 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

nacido en La Paz. En una proporción similar, 84% señala que su padre nació en La Paz y 81% 

de migrantes.   

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

aymara. Esto da cuenta de la existencia de diversas identidades étnico-culturales entre las y 
los jóvenes, con predominancia de la aymara.

Sí 
86% 

No

 

10%

 

NR

 
4%

Ninguno
49%

Aymara
38%

Quechua
5%

Mestizo
5% Otro

2% Guaraní
1%
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Estos datos permiten caracterizar al universo juvenil de La Paz como multicultural. A pesar 

puede ver que las identidades familiares se mantienen. Existen pocos estudios relacionados 

c. Orientación sexual

Heterosexual
94%

Homosexual
1%

NR 
5%

    

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

homosexual y 5% no respondió a la pregunta.

a. Educación

La siguiente tabla ofece  un panorama global sobre la conclusión de la secundaria y el acceso 
a estudios superiores de las y los jóvenes de La Paz.

de educación superior

Hombres Mujeres Promedio
Bachillerato 89% 86% 87,5%

Educación superior 50% 48% 47,5%

Fuente: Elaboración propia con base en datos del Ministerio de Educación

• Cabe resaltar que, aproximadamente el 8% de hombres y mujeres jóvenes entre los 
18 y 20 años no han concluido el bachillerato porque aún se encontraban cursando su 
último año de colegio en el momento de la aplicación de la encuesta. Si se asume que 

el caso de los hombres y a 94% en el caso de las mujeres. Se trata de cifras elevadas, con 
una leve diferencia entre hombres y mujeres, lo que indica que la brecha en la educación 
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secundaria tiende a cerrarse. Otros estudios tienen resultados similares, con leves 
diferencias porcentuales (GADLP et al 2015).

• 
superior, al igual que 48% de las mujeres. Si a estas cifras se suma el 8% de jóvenes que 
aún estudian en colegio, se tiene que aproximadamente 58% de los hombres y 56% de las  
mujeres estudia. El 31% de los hombres y el 35% de las mujeres no estudia (10% de los 

detalles respecto de las y los jóvenes que no estudian.

0,0% 

10,0% 

20,0% 

30,0% 

40,0% 

50,0% 

60,0% 

18 a 20

21 a 23

24 a 26

27 a 30

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

     

años, puede ser debido a que a esa edad muchos hombres y mujeres ya han concluido su 

Sin embargo, 25% de las y los jóvenes entre 21 y 23 años no estudian, al igual que 17% de 
jóvenes entre 18 y 20 (grupos etarios en edad de estudiar). 

brecha entre hombres y mujeres continúa existiendo, aunque cada vez menor. 

la situación económica de las y los jóvenes en la ciudad de La Paz.

Independencia económica con respecto a los padres

El 57% declara ser totalmente independiente (porcentaje un poco mayor al promedio 
nacional, que es de 50%) y 31% totalmente dependiente. El 8% dice ser independiente, 
pero recibe ayuda de sus padres. No obstante, casi 50% del total señala que la vivienda en 

Esto muestra que la independencia económica de las y los jóvenes es relativa y progresiva, y 
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propios. Los bajos salarios y la precariedad de los trabajos a los que usualmente accede este 
sector pueden ser factores relacionados con esta situación. Finalmente, es necesario apuntar 
que, en el caso de La Paz, las mujeres tienen un porcentaje mayor (aproximadamente al 5%) 
de dependencia de los padres que los hombres. Las razones pueden ser de tipo económico 
y cultural, tales como, menor remuneración que los hombres y el hecho de que recae con 
mayor frecuencia sobre las mujeres  prestar apoyo a los padres, entre otras.

Empleo actual

Sí 
60% 

No  
37%  

NR 
3% 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Los datos arrojaron que el 60% de las y los jóvenes tienen trabajo, mientras que 37% declaran 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

con la tendencia nacional de mayor acceso de los hombres al empleo que las mujeres. 

65% 
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4% 
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43% 
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Bolivia, es preciso articular los datos de empleo con la edad, puesto que varios de las y los 
jóvenes declaran no trabajar porque se encuentran exclusivamente dedicados al estudio. 

0,00%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

18 a 20 21 a 23 24 a 26 27 a 30

Sí

No

NS/NR

42.7%

57.3%

0% 0%
2.7%

1.2%

55.1%
44.9%

76%

21.3%

80.2%

18.6%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Los datos de la encuesta muestran que a medida que se avanza en edad, aumenta el 
número de personas empleadas y decrece el de desempleadas, lo cual es esperable. 
Tampoco es sorprendente encontrarse con cifras elevadas de personas que no 
trabajan entre los 18 y 23 años, pues probablemente se dediquen a estudiar de manera 
exclusiva. No obstante, la cantidad de jóvenes que no trabaja en el rango etario de los 

esta edad las y los jóvenes han concluido sus estudios y se encuentran insertados 
en el mercado laboral. Otro dato a destacar es que la inserción laboral de jóvenes es 

de 50% de jóvenes entre 21 y 23 años.

2018, Escobar et al 2015a). La maternidad prematura, los estudios, la priorización de 
las labores de casa y los rasgos machistas del mercado laboral son factores importantes 
al momento de explicar esta situación. 

(2018) señala que la Tasa de Desempleo Abierto (TDA) en Bolivia alcanza el 9% en 
jóvenes de 14 a 19 años y de 20 a 24. Entre los 25 y 29 años la TDA alcanza el 6,9%. 
De acuerdo con datos del Censo de 2012 (Escobar et al 2015a), en la ciudad de La Paz 
la desocupación en jóvenes de 15 a 24 años alcanzaba el 30%. Independientemente 
de las cifras, el desempleo juvenil es una realidad en Bolivia. Se debe distinguir 
conceptualmente entre quienes son cesantes (tuvieron ya algún trabajo antes y lo 
perdieron) y quienes son aspirantes (son los que buscan su primer empleo). Según 
el estudio de RELIDD (2018), entre 2009 y 2015 el número de jóvenes que buscan 
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trabajo por primera vez disminuyó, mientras que el de las/os que perdieron su empleo 

de empleos temporales. A pesar de la disminución, siguen habiendo muchas barreras 

 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

El acceso al mercado laboral se realiza fundamentalmente por contactos familiares o de 

de haber enviado su hoja de vida). Otros estudios coinciden con dicha tendencia. Cuando se 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

grupo etario de 27 a 30 años, en el que los hombres pasan en promedio 15,5 meses sin trabajo.

precariedad de los trabajos a los que acceden. El 70% declara trabajar en el sector privado o 
por cuenta propia, no obstante, se trata sobre todo de trabajos informales, mal remunerados 

Por medio de 
amigos y 
conocidos

61%Envié mi 
curriculum a 

anuncios de empleo
20%

Otro
13%

Por medio de la 
prácticas y 
pasantías

6%

2,00

4,75
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7,38
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6,00
8,00

10,00
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16,00
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Hombres Mujeres



95

jóvenes señalan que se dedican al comercio, al transporte o a asistir a otras personas en sus 

las jóvenes encuestadas indicó que se dedica al comercio. Las mujeres optan por trabajos 

mayor tiempo a las tareas del hogar. Este es un rasgo de la fuerza laboral femenina que sigue 
reproduciéndose en las nuevas generaciones. 

14%

Sector 

41%

Cuenta 
propia
29%

NR
16%

Sector público

privado

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

busca ser un profesional independiente o tener un emprendimiento propio. Solamente 15% 

f. Seguridad social

seguridad social.
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Sí

 

23%

 
No

 

75%

 

NR

 

2%

 

Aporta a AFP

Sí

 

34%

 

No  

63%  

NR

 
3%

 

Seguro médico

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Si bien las cifras de quienes acceden a un seguro médico y hacen aportes a las AFP van en 

aportación es de 33% en el grupo etario de 27 a 30 años. Los promedios generales, tomando 
en cuenta al conjunto de la población, también son elevados. El 70% no aporta a las AFP, lo que 

las mujeres jóvenes aportan menos que los hombres jóvenes, lo que torna su situación aún 

 

a. 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

negativos. Aproximadamente 50% de las y los encuestados piensan que todos quienes 

33% 

28%  

17% 16% 

5,5 % 

0,5% 
0% 

5% 

10% 

15% 

20% 

25% 

30% 

35% Todos los que hacen política son corruptos
Trabajar para ayudar a la gente
pero también para bene icio propio
Actividad que busca bienestar ciudadano
Actividad para que las personas 
ganen dinero deshonestamente
NR
Otro
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bienestar ciudadano. Si se relaciona esta variable con el sexo de las y los entrevistados, los 
resultados son los siguientes:

1% 

7% 

14% 

19% 

28% 

32% 

2% 

4% 

18% 

14% 

39% 

24%  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 

Femenino Masculino
Otra

NR

Actividad para que las personas ganen dinero 
deshonestamente

Actividad que busca bienestar ciudadano

Todos los que hacen politica son corruptos

Trabajar para ayudar a la gente pero también 
para bene icio propio

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

los hombres y sólo el 14% de las mujeres tiene una imagen positiva, frente al 19% de los 
hombres.

Total
53

Concejo municipal 48
Gobierno departamental 47
Asamblea legislativa departamental 41
Gobierno nacional 47
Asamblea Legislativa Plurinacional 41
Tribunales de justicia 35

38
Órgano Electoral Plurinacional 41
Tribunal departamental electoral 42
Medios de comunicación 56

42
36
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Total
Fuerzas armadas 40
Iglesia católica 54
Iglesia evangélica 42

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

promedio, ninguna alcanza los 60 puntos sobre 100 y en pocos casos supera los 50 puntos. 

los jóvenes, mientras que los tribunales judiciales, la Asamblea Legislativa Plurinacional y las 

para que estas funcionen y cumplan su rol de representación, intermediación y canalización 

Asamblea Legislativa Plurinacional experimentaron un repunte en 2017, después de haber 

la siguiente:

Regular
40% Regular

47% Regular
48%

Bueno
33% Bueno

19%
Bueno

19%

Malo
13%

Malo
18%

Malo
17%

NR
12% NR

15% NR
11%

Muy bueno
2%

Muy bueno
1%

Muy bueno
5%

Alcaldía Gobernación Gobierno Nacional 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 



99

de bueno y muy bueno, la gobernación un 20% y el gobierno nacional un 24%. Finalmente, la 

autoridades, las respuestas fueron las siguientes.

0% 

0% 

1% 

1% 

3% 

4% 

4% 

5% 

9 % 

12% 

13% 

13% 

14% 

21% 

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Pobreza

Educación

NR/NS

Salud

Derechos LGBT

Los derechos reproductivos de la mujer

   Cuidar los árboles de la ciudad

Proteger animales domésticos

Feminicidios

Contaminación

Violencia contra la mujer

    Empleo

     Corrupción

     Seguridad

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Por un lado, se puede ver que la seguridad es el tema de mayor  preocupación entre las y 
los jóvenes de La Paz, al igual que en todas las ciudades donde se desarrolló el estudio. Esto 

departamentos. El empleo, a pesar de ser un tema complejo para las y los jóvenes, ocupa el 
tercer lugar de interés. Es notorio que la violencia contra la mujer y los feminicidios suman 

La encuesta incluyó varias preguntas relacionadas con distintas dimensiones de la 
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Sí 

28% 

No
 60%
 

NR

 

12%

 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Al cruzar las respuestas con la variable de sexo, se puede apreciar que el desinterés es mayor 
entre los hombres jóvenes, mientras que la no participación debido a la imagen negativa de 

a medida que se avanza en el grupo etario, el interés por participar aumenta ligeramente.

31% 
24% 22% 25%  30% 31%  

58% 
63% 66% 63% 

52% 
60% 

11% 13 % 12% 13% 
18% 

9% 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

Hombres Mujeres 18 a 20 21 a 23 24 a 26 27 a 30

Sí No NR
Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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Sí

 

58%

 No
 

30%
 

NR

 

12%

 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

El voto es, por excelencia, uno de los principales derechos y obligaciones en democracia. Cabe 

sexo.

2 %  
1%

 
4 %   

1%
 

11%  

7%
 

12 %
 

7 %  9%
 

9%
 

6% 
4% 

4 %
 

7 %  
8% 4%  

2%  2%  3%
  

3%
 

25%
 26%  

21%  
25%  

21%  

29%  

52%
 

60%  
59%

 
58%

 

56%
 

53%
 

1%
 

2%
 

0%  

10%  

20%  

30%  

40%  

50%  

60%  

Hombres
Mujeres 18 a 20 21 a 23 24 a 26 27 a 30

Demócrata MAS SOL BO Unidad Nacional Ninguno No Responde Otro

3%3%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 



102

milita en ningún partido. Solo el 22% de los hombres y el 14% de las mujeres es militante 

El grupo etario con mayor participación partidaria es el comprendido entre los 24 y los 26 
años, un grupo posuniversitario que, retomando los datos de estado civil e hijos, muestra que 

la cantidad de tiempo que las y los jóvenes las utilizan diariamente, ¿en qué medida las redes 

diversas investigaciones demuestran que las y los jóvenes no utilizan masivamente las redes 

(30% de las y los encuestados). Sin embargo, cuando se les pregunta qué información de 

1% 

4% 

5% 

6% 

9% 

9% 

21% 

45% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50% 

Otro ¿Cuál?

Sobre la política y la economía

NR

Noticias sobre la ciencia

            La vida de deportistas

La vida de tus artistas favoritos

Actividad social y política de mis amigos y 
contactos

Noticas en general

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Sobre la base de lo anterior, queda claro que un porcentaje menor de las y los jóvenes le dedica 

La Paz.
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Sí

 
10%

 

No
 83%
 

NR

 
7%

´

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

factor determinante en el momento de decidir —o no— participar de una actividad de 

públicas, como construir plazas, avenidas, atender hospitales y escuelas, que se ocupen solo 
las autoridades que fueron elegidas para eso (26%)
Frase 2: Me dedicaré a superarme para mi bienestar y el de mi familia, pero también me 
interesa participar en actividades donde pueda ayudar a mejorar la vida de toda la gente en 
la ciudad, cuidar las plazas, los parques, las escuelas, etc. (69%)
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Sí

 

14%

 

No
 77%
 

NR

 

9%

 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

6%  8% 8% 7% 7% 5% 

93% 
85% 88% 87% 88% 93% 

2% 7% 4% 6% 5% 2%
0% 

20% 

40% 

60% 

80% 

100% 

Hombres Mujeres 18 a 20 21 a 23 24 a 26 27 a 30

Sí No NR

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

importante, dado el panorama de desinterés de las mujeres jóvenes, por participar en 

este involucramiento suele considerarse tradicionalmente como extensivo del trabajo 
reproductivo y doméstico de las mujeres.

Los niveles de participación se mantienen estables hasta aproximadamente los 
26 años. A partir de los 27 y hasta los 30, en concordancia con la edad cuando los 
compromisos familiares aumentan. 
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En términos de frecuencia de participación, los resultados son los siguientes.

Frecuente
35%

Muy 
frecuente

33%

Poco 
activo
15%

NR

 
15%

 

Casi   nunca
2%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Cerca de 70% de las y los jóvenes que pertenecen a alguna organización participan frecuente 
o muy frecuentemente. 

multiplicidad de roles que desempeña la mujer, muchas veces desde temprana edad. La 
cantidad de horas que dedican las mujeres al hogar es mayor que la que dedican los hombres.  

actividades que realizan en su tiempo libre. 
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0% 

1% 

2% 

3% 

8% 

15% 

16% 

25% 

30% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 

Hacer actividades de casa

Otra

Actividad política

NR

Voluntariado

Actividades académicas

Actividades artísticas/culturales

Navegar en Internet

Deportes

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

sólo alcanza al 2%. 

Redes sociales y medios de comunicación

sus respuestas.

Trabajo
21%

Estudio
24%Actividades

sociales
29%

Diversión
22%

NR 
4% 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

24% para estudio y 21% para trabajar. Existe una pequeña diferencia entre hombres y 

y estudio que a actividades sociales y de ocio.

. Se consultó también a las y los encuestados qué medios utilizan para informarse, 
siendo sus respuestas la televisión en primer lugar, seguida por Facebook.
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1% 

1% 

3% 

6% 

8% 

16% 

29% 

36% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 

Amigos

NR

Twitter

Periódico digital

Periódico impreso

Radio

Facebook

TV

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

anteriores. 

Tareas del hogar

mismas.

Edad Media
18 a 20 2.26
21 a 24 2.31
25 a 28 2.55
29 a 30 2.71

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

A medida que se avanza en edad, aumenta la media de horas dedicadas a la actividad del 
hogar, lo que coincide con la paulatina adquisición de independencia. El grupo etario que 
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Como es evidente, la dedicación a esta tarea va aumentando con la edad (aunque poco entre 
los 18 y los 26 años). El gran salto se da en el grupo de 27 a 30 años. 

y 11% en unión de hecho. Mientras se avanza en edad, aumenta la cantidad de personas 
casadas aumenta y disminuye la de solteras. Los resultados son muy similares a los de la 
ciudad de La Paz con la excepción de la unión de hecho, que es mayor en El Alto y a los 
promedios del resto de las ciudades donde se realizó el estudio. 

92% 

70% 

59% 

40% 

1% 
10% 

27% 

49% 

0,3%
2% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 

5% 

14% 12% 11% 

1,7%
 4% 

0% 0% 
0% 
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20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

100% 

18 a 20 21 a 24 25 a 28 29 a 30

Soltera/o Casada/o Divorciada/o Viuda/o Unión de hecho NR

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

La tenencia de hijos también aumenta conforme va avanzando la edad. 
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20% 

36% 

49% 

64% 

80% 

64% 

51% 

36% 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

18 a 20 21 a 23 24 a 26 27 a 30
Sí No

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

En El Alto la mayor concentración de jóvenes que tienen hijas/os se encuentra entre los 27 

paternidad hasta cerca de los 30 años. 

la ciudad de La Paz. 

El porcentaje de jóvenes que tiene hijas/os entre los 18 y 20 años es casi el doble del de La Paz, 

bajos de embarazo adolescente. La falta de información sobre salud sexual y reproductiva 

El Alto. 

Al igual que en el caso de La Paz, los porcentajes de tenencia de hijas/os no son proporcionales 
a los porcentajes de matrimonio o convivencia. Estos últimos se postergan a pesar de la 
existencia de hijas/os en la pareja, lo que se traduce en un mayor peso económico, social y 
cultural, en términos de uso del tiempo para la mujer. 

haber nacido en El Alto (82%). El porcentaje es cuatro puntos menos que el de La Paz, lo que 
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82% 78% 78% 

15% 20% 19% 

3% 2% 3% 

0% 

20% 

40% 

60% 

80% 

100% 

¿Usted nació en El Alto? ¿Su papá nació  en El Alto? ¿Su mamá nació en El Alto?

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

los jóvenes.   

1% 

3% 

4% 

34% 

58% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 

Mestizo

Otro

Quechua

Ninguno

Aymara

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

alcanza un mayor porcentaje, 58%. A pesar de que las y los jóvenes de esta generación, en su 

c. Orientación sexual

Al igual que en el caso de La Paz, el 94% de las y los entrevistadas/os se considera heterosexual. 

de múltiples prejuicios respecto a la diversidad sexual lleva a las y los jóvenes a declararse 
heterosexuales, aunque no lo sean. 

Sí No NR
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Bisexual
1%

Homosexual
0%

Otra
0%

NR
 5%

 

Heterosexual
94%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

d. Educación

La siguiente tabla ofrece un panorama global sobre la conclusión de la secundaria y el acceso 
a estudios superiores de las y los jóvenes de El Alto.

Hombres Mujeres Promedio
Bachillerato 91% 82% 86,5%

Educación superior 47% 50% 72%

Fuente: Elaboración propia

Aproximadamente el 87% de las y los jóvenes de El Alto han concluido la secundaria. No 

hombres concluyó el bachillerato, frente al 82% de las mujeres. Si a estas cifras se suma el 
porcentaje de jóvenes que para el momento de la encuesta aún estaban en colegio, la cifra de 
bachilleres llega al 96% en el caso de los hombres y a 92%, en el caso de las mujeres. 

La brecha de 4% en la culminación de la secundaria parece revertirse en el acceso a estudios 
superiores. 47% de los hombres y 50% de las mujeres manifestaron estar cursando alguna 
modalidad de educación superior. Si a estas cifras se suman los porcentajes de jóvenes aún 
en colegio, se tiene que el 52% de los hombres y el 60% de las mujeres estudian. Por otra 
parte, el 35% de los hombres no estudian, al igual que el 31% de las mujeres. La siguiente 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Si bien el mayor porcentaje de jóvenes que no estudia se encuentra en el grupo etario de entre 
los 27 y los 30 años, seguido por el grupo de 24 a 26 años, llama la atención los igualmente 
elevados porcentajes de jóvenes que no estudian en los otros grupos etarios.

mujeres terminan la secundaria. 

El embarazo adolescente y la predominancia de roles de género en la familia pueden ser dos 

hombres estudiando después de haber concluido el colegio. Esto quiere decir que, si bien 

directamente al mercado laboral. 

Algunas causas de esta situación pueden ser el embarazo adolescente, con cifras elevadas en 
El Alto, o razones culturales que obligan a la mujer a ocuparse de tareas reproductivas desde 
temprana edad.

Independencia económica con respecto a los padres

Los porcentajes de jóvenes independientes en El Alto son mayores a los de La Paz y a los 

por razones socioeconómicas. No obstante, en 53% de los casos la vivienda es de los padres 
y en 35% es propia o alquilada. El 59% declara ser totalmente independiente (porcentaje 
mayor al promedio nacional, que es de 50%) y el 22% declara ser totalmente dependiente. 
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2,9%

26,1%

 

5,8% 

28%
 

6,7% 
5,3% 

8,0% 
5,3% 

30,7%
 

16,0%  

30,6% 

2,4% 
3,5% 

1,2% 1,2% 

43,5% 

17,6% 

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

35,0% 

40,0% 

45,0% 

50,0% 

Universidad 
Pública

Universidad 
Privada

Instituto Técnico 
Público

Instituto Técnico 
Privado

Colegio No Estudia NR

18 a 20

21 a 23

24 a 26

27 a 30



113

La independización de las y los jóvenes es paulatina y la adquisición de vivienda propia es 

usualmente accede este sector poblacional. 

señalan ser independientes. 

Empleo actual

El Alto.

75% 

24% 

1% 

53% 
47% 

0% 

20% 

40% 

60% 

80% 

Sí No NR

Hombres Mujeres
Sí

 

64%

 

No

 
35 %

 

NR
 1%

 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

El 64% de las y los jóvenes trabaja, mientras que 35% dice que no trabaja. Los hombres 

usualmente realizan las mujeres. Por otro lado, el acceso a una fuente de trabajo, como ya se 

Si se vinculan los datos laborales con rangos de edad, se puede ver que a medida que se 
avanza en edad, crece el número de personas con empleo. Entre los 24 y 30 años el porcentaje 
de desempleados se acerca al 20% (cifra menor que en la ciudad de La Paz). Es pertinente 

trabajo antes que las mujeres.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

tiempo sin trabajo que los hombres.
 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Al consultar el sector al que corresponde su fuente de trabajo, el 65% manifestó trabajar 
por cuenta propia o en el sector privado. Como ya se señaló en el caso de La Paz, se trata 

otros datos de esta misma encuesta, en los que muchos jóvenes señalan que se dedican al 
comercio, al transporte o a asistir a otras personas en sus negocios.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

propio o trabajar por su cuenta.

Seguridad social

seguridad social. 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

seguro de salud completan el panorama respecto a la precariedad laboral de las y los jóvenes. 
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Esta situación no es exclusiva de este sector poblacional, pero en su caso se agudiza. También 
se ha evidenciado que las mujeres jóvenes aportan menos que los hombres jóvenes. 

3.2.5 Relación de

a. 

1% 

8 % 

12 % 

17 % 

31 %
 

32 %
 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Otra

NR

Actividad para que las personas 
ganen dinero deshonestamente

Actividad que busca bienestar 
ciudadano

Trabajar para ayudar a la gente, 
pero también para bene icio propio

Todos los que hacen política son 
corruptos

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

bienestar ciudadano. Las cifras son muy similares a las de la ciudad de La Paz, pero inferiores 

se muestran los resultados de vincular las respuestas con el sexo de las y los entrevistados.
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Mujeres
Hombres

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

 Total
51

Concejo municipal 43
Gobierno departamental 46
Asamblea Legislativa Departamental 38
Gobierno nacional 52
Asamblea Legislativa Plurinacional 41
Tribunales de justicia 35

39
Órgano Electoral Plurinacional 40
Tribunal Electoral Departamental 39
Medios de comunicación 58

44
35

Fuerzas Armadas 46
Iglesia católica 51
Iglesia evangélica 49

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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51, en una escala de 1 a 100. Los medios de comunicación, a pesar de no ser instituciones 
públicas, obtuvieron un puntaje de 58, el mayor de todos. Por el contrario, los tribunales 

Electoral recibieron los peores puntajes (por debajo de los 40 puntos). Al igual que en el caso 

Regular
60%

Bueno
26%

Malo
14%

Alcaldía Gobernación Gobierno Nacional 

Regular
57%

Bueno
28%

Malo
15%

56%
Bueno

32%

Malo
12%

Regular

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

gestión de ninguna de las tres instancias, en El Alto el gobierno nacional es el que mejor 

baja. 

importancia son los siguientes: 
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0% 
0% 

1% 
3% 
4% 

4% 
10% 
10% 

14% 
15% 

15% 
22% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 

NR/NS

Derechos LGBT
Derechos reproductivos de la mujer

Cuidar los árboles de la ciudad

Proteger animales domésticos
Feminicidios

Violencia contra la mujer
Contaminación

 Corrupción
Empleo

Seguridad

Salud

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Al igual que en La Paz, la seguridad ocupa el primer lugar con el 22%, lo que refuerza la idea 

La violencia contra la mujer y los feminicidios, ocupa el segundo lugar con el 20%. Si a esto se 
le suma el 3% relacionado con los derechos reproductivos de la mujer, los temas relacionados 
con los derechos de la mujer ocupan el primer lugar. Se refuerza la idea de que parece haber 
un cambio de agenda en las prioridades de las y los jóvenes, ya que estos temas antes no 

El empleo y la corrupción, al igual que en La Paz, ocupan lugares relevantes. Otros temas que 
preocupan a las y los jóvenes tienen que ver con el ecologismo y el cuidado de los animales, 

Sí 
 

No  
52%  

NR

 
10%

38%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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Cuando se vincula la respuesta precedente con género y edad, los resultados son los siguientes: 

42%
 

33%
 32% 

45%  
41% 

34% 

48% 
56% 

52% 51% 
45% 

57% 

10% 11% 
16% 

4% 

14% 
9% 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

Hombres Mujeres 18 a 20 21 a 23 24 a 26 27 a 30

Sí No NR
Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

corruptos y tienen una mala imagen (23%).
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

edad y sexo.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Sí  
61%

 

No

 
23%

 

NR

 
16%

 

3%  2,7% 2,5% 
1%

 3%
 5%  

0,65% 1% 
1%

  
3%

 
1%  

0,5%
 

0%
 

1%
 

55 %  56 %  

69 %  

78 %  

68 %  

15%  

40 % 40 % 

27 % 

17 %  

29%
 

78 %  

0% 
10% 
20% 
30% 
40% 
50% 
60% 
70% 
80% 
90% 

Hombres Mujeres 18 a 20 21 a 23 24 a 26 27 a 30

MAS Nuevos partidos SolBo Unidad Nacional Otro Ninguno No responde

0,65%
0,5%
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Aproximadamente el 56% de las y los jóvenes encuestados dicen que no militan en ningún 

de militantes concentra es el de 27 a 30 años. 

Al igual que en el caso de La Paz, después de la televisión, Facebook
por el cual las y los jóvenes se informan (30% de las y los encuestados). Cuando se les pregunta 

1% 

4% 

5% 

7% 

8% 

12% 

15% 

46% 

0%  5%  10%  15%  20%  25%  30%  35%  40%  45%  50%  

Otro ¿Cuál?

Política y economía

Noticias sobre la ciencia

NR

Vida de artistas favoritos

Vida de deportistas

Actividad social y política de amigos y 
contactos

Noticas en general

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Sobre la base de lo anterior, queda claro que solamente un porcentaje menor de las y los 

en las que ocupan su tiempo las y los jóvenes de El Alto.

8% al de La Paz).
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Sí

 
7%

 

No
 

91%
 

NR
 2%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

dispuestos a involucrarse en alguna actividad que contribuya al bienestar de la sociedad, la 

  

!!

Sí

 
7%

 

No

 

89%

 

NR 
4% 

 

              

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

6% 8% 8%  
7%  

7%
 

5%
 

92% 
85% 88% 87% 88% 93% 

2% 
7% 

4%
 6%

 
5%

 
2% 

0% 

20% 

40% 

60% 

80% 

100% 

Hombre Mujer

Sí No NR
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• U

En el caso de las y los jóvenes de El Alto, el porcentaje de participación se mantiene 
relativamente estable hasta los 26 años y baja desde los 27, una edad en la que los mayores 
compromisos familiares comienzan a incrementar.

• En términos de frecuencia, se presenta un panorama similar al de La Paz. Los jóvenes 
hombres que participan frecuentemente/muy frecuentemente en sus organizaciones 
alcanzan el 70%, mientras que las mujeres el 60%. Ello quiere decir que las mujeres se 

como la de los hombres. Una explicación a este hecho pueden ser los múltiples roles de 
las mujeres.

Cuando se consultó a las y los jóvenes qué actividades realizan en su tiempo libre, las 
respuestas fueron las siguientes: 

0% 

1% 

2% 

7% 

9% 

9% 

11% 

29% 

33% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 

Compartir con la familia

Hacer actividades del hogar

Actividad política

Actividades artísticas/culturales

Actividades académicas

Voluntariado

NR

Navegar en Internet

Deportes

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Redes sociales y medios de comunicación

diversión obtuvieron un 51% de las respuestas, 23% el estudio y 22% el trabajo.
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)

)

)

)

 
 

Trabajo
22%

Estudio
23%

NR
4%

Diversión
25%

Actividades
sociales

26%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

seguida por Facebook
Facebook

Tareas del hogar

a las mismas, las respuestas fueron las siguientes:

 Media
18 a 20 2.30
21 a 24 2.35
25 a 28 3.08
29 a 30 3.71

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Se puede ver por un lado, que a medida que se avanza en edad, aumenta el tiempo dedicado a 
las tareas del hogar, lo que coincide con la paulatina adquisición de independencia. El grupo 

respuesta con el sexo de las y los entrevistados. En promedio, las mujeres dedican una hora 
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3.2.7 Conclusiones

y actúan las y los jóvenes de las ciudades de La Paz y El Alto, no solamente en relación con 

relevantes entre los resultados de ambas ciudades, también se observan algunas tendencias 
compartidas, incluso con el resto de las urbes en las que se realizó el estudio. A continuación 

Las ciudades de La Paz y El Alto poseen un universo juvenil diverso en términos social, cultural, 

información que generaciones pasadas, que transitan de manera progresiva y relativa hacia 

económicas que los obligan a insertarse tempranamente en el mercado de trabajo (lo que 
repercute en el acceso y la calidad del estudio), el desempleo, la precariedad laboral (empleos 

de ellos, todos puestos en evidencia a partir de las encuestas. Las y los jóvenes se constituyen 

etnia, clase, género y generacional, entre otros.

con brechas de acceso a la educación, que, al parecer, presentan una tendencia a cerrarse, 

responsabilidades familiares. 

Estos elementos se manifestaron con mayor fuerza en el caso de las mujeres de El Alto. El 
triple rol que ejercen las mujeres (Moser, 1995) desde muy temprana edad alimenta esta 
realidad: no solamente tienen un rol reproductivo culturalmente como responsables de las 

un papel productivo, como proveedoras de ingresos, invisibilizado por el estereotipo que 
presenta al hombre como único proveedor familia. 

Asimismo, frecuentemente se ocupan de actividades voluntarias relacionadas con su 

coloca a las mujeres en posición de desigualdad frente a los hombres. Tomando en cuenta 
estos elementos, no resulta sorprendente el menor involucramiento de las mujeres jóvenes 

alcanza o supera el 50%), lo que diferencia a estas urbes de otras ciudades donde se realizó 
la encuesta. Como muestra el informe de resultados globales, realizado por la empresa 

los resultados de la encuesta, en la actualidad la porción de jóvenes que ha nacido en La 

padres también nacidos en estas urbes). Es notorio que persisten las identidades étnicas 

de prejuicios y estereotipos negativos sobre el otro diferente. Por otro lado, no queda claro 



127

que vale la pena continuar explorando, sobre todo porque la realidad de las y los jóvenes 

respecto a la realidad de las sociedades y culturas tradicionales en contextos comunales y 

distante y precaria. Su involucramiento y participación en esta actividad son limitados. Existe 
una militancia partidaria reducida y pocas/os expresan deseos de formar parte, en algún 

escenario de vida cotidiana paralelo al real, son utilizadas masivamente para la manifestación 

sino también sobre otras regiones del mundo), coinciden en apuntar elementos similares. 
Las causas inmediatas de esta situación radican en que las y los jóvenes consideran que 

propios intereses y que no se ocupan del bienestar colectivo. Para otra/os, simplemente, 

Aunque las mencionadas son tendencias observadas en las dos ciudades, es preciso destacar 

menos militancia partidaria juvenil en El Alto que en La Paz.  

Los partidos continúan siendo el núcleo de la mala imagen que tienen las y los jóvenes de 

corruptas, autorreferenciales y despreocupadas por el bienestar de la sociedad. Este es un 

para recuperarse de la profunda crisis que atraviesa desde el año 2003. 

alimentadas por falta de información sobre las actividades que cada institución realiza. Se 

pueden llevar a las y los jóvenes a no involucrarse con dicha actividad, varias de las cuales 
han sido abordadas en otros estudios.

Desinformación: existen investigaciones que muestran que el seguimiento de noticias 

consultó a las y los jóvenes qué medios utilizan para informarse. La televisión fue, en ambas 
Facebook 

información preferida en Facebook tiene que ver con vida social y ocio. Los asuntos vinculados 

parecen ser al menos una de las razones por las cuales las y los jóvenes tienen una relación 
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entre ambas variables, es decir que ambas pueden ser causa y efecto: a mayor seguimiento a 

con mayor profundidad, y esta encuesta nos brinda algunas luces.  
 
Desempleo y precariedad laboral de las y los jóvenes: una persona que no ha logrado 

que demanda tiempo, a veces dinero, y que no ha sabido dar respuesta a sus problemas 
cotidianos.

La política como actividad excluyente:

involucrarse en ella. 

Un hallazgo de suma importancia que pone en evidencia la encuesta es la relación de las 

en torno a ellas. Las mujeres jóvenes de La Paz y El Alto mostraron mayores niveles de 

fenómeno que se extiende a las mujeres bolivianas, y también latinoamericanas (LAPOP 

tiene efectos en este panorama al reducir su tiempo y el “desarrollo de habilidades, recursos 

actividad reservada para hombres adultos son importantes para comprender la falta de 

A partir de las encuestas se puede observar una diferencia cualitativa relevante entre La 
Paz y El Alto. En el caso de La Paz, las razones que dieron las mujeres en torno a su reducido 

diferencia de los hombres, quienes sobre todo arguyeron desinterés). En cambio, en El Alto, 

estudiar con mayor profundidad estos fenómenos. 

El cambio de agenda que focaliza el interés en temas de los derechos de las mujeres y las 

vale la pena profundizar. 

Frente a un panorama de respuestas y datos que pueden parecer desalentadores, es preciso 
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deber ser et al 2018). Se requiere analizar con mayor 
profundidad estos temas. Algunos apuntes iniciales: 

se comprometen con partidos (lo que queda ampliamente demostrado), sino con causas: 
feminismo, ecologismo, defensa de los animales, etc. Dejan de pertenecer a estructuras 

 

muy activa, en momentos de coyuntura: hay varios ejemplos tanto en Bolivia como en el 
mundo. Si se hubiera preguntado a las y los jóvenes de la presente encuesta si se manifestaron 

estudios señalan, complementariamente, que solo ciertos sectores socioeconómicos se 

medir y analizar estas cuestiones.

de manera acorde con el dinamismo que caracteriza a la juventud, su cotidianidad y sus 
intereses. Las redes tienen un enorme potencial en este sentido. 

Preguntas pendientes:

¿Por dónde buscar oportunidades de involucramiento de las y los jóvenes en temas de interés 
colectivo?. 
 
Diferencia entre la política y lo público: No se puede pretender que todos los y las jóvenes 

de contribuir, desde distintas esferas, al bien común, a asuntos que involucran e interesan a 

lo público, lo que muestra que las y los jóvenes hacen una distinción —aunque intuitiva— 

las y los jóvenes (70% en La Paz y 83% en El Alto) con la frase: “Me dedicaré a superarme 
para mi bienestar y el de mi familia, pero también me interesa participar en actividades 

esta actividad, y no por falta de afección hacia lo público. Ahora bien, esto no necesariamente 

pero de todas formas se trata de un nicho que se puede potenciar. 

Trabajo con grupo etario de 24 a 26 años: de acuerdo con los resultados de la encuesta, este 
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encuesta, son un grupo etario con estudios avanzados, con mayor conciencia de la realidad, 

tiempo a otras actividades. No obstante, se trata de sectores muy golpeados por el desempleo 

 
Trabajo con mujeres jóvenes:
estudiar y comprender con mayor detalle sus particularidades que, como se vio, son distintas 
a las de los hombres jóvenes.

Resulta llamativo que los asuntos relacionados con los derechos de las mujeres ocupen los 
primeros lugares en las listas de temas que preocupan a las juventudes, tanto en La Paz como 
en El Alto. Esto parece mostrar un cambio de agenda en los intereses de las y los jóvenes, 
y se constituye en una oportunidad relevante para abordar y transformar realidades. Sin 
embargo, esta preocupación por la situación de las mujeres no se aplica aún en la vida 
cotidiana, lo que, por ejemplo, se puede ver en la cantidad de horas que mujeres y hombres 
dedican a las tareas del hogar. Es evidente que el mayor peso continúa recayendo en las 
mujeres. Es importante trabajar, con las y los jóvenes, la importancia de acercar el discurso a 

Participación femenina en organizaciones barriales y juveniles: A partir de la encuesta 
se observan algunos indicios de que, a pesar del desinterés y la desmotivación hacia la 

la masculina). Esto puede convertirse en una oportunidad para el trabajo con mujeres. No 
obstante, es preciso estudiar con mayor profundidad este tema, teniendo en cuenta, al menos, 
dos elementos adicionales. El primero es que, a pesar de que existe mayor pertenencia a dichas 
organizaciones, la participación de las mujeres es menos frecuente que la de los hombres. El 
segundo tiene que ver con analizar qué roles se desempeñan en estas organizaciones: es 
frecuente que los hombres ocupen posiciones de liderazgo y toma de decisiones, a diferencia 
de las mujeres, quienes tienen otro tipo de tareas a su cargo. Incluso, muchas veces el trabajo 

trabajo dirigido a las mujeres debe cuidar no reforzar los roles tradicionales de género. 

Jóvenes y redes: Las y los jóvenes hoy trabajan, estudian, miran televisión y navegan en 
Internet. Las redes sociales tienen un enorme potencial de acercar a las y los jóvenes a la 

a los partidos. Estos necesitan de las y los jóvenes para subsistir. Una relación similar existe 
con la democracia: existe una interdependencia partidos-jóvenes-democracia. En este 

piensan las y los jóvenes de las nuevas democracias actualmente vigentes y sus mecanismos? 
¿Participan? ¿Han logrado de alguna manera acercar el Estado a las y los jóvenes y revitalizar 
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La población de Bolivia entre 16 y 28 años alcanza las 2.610.000 personas, según proyecciones 

habitantes, también lo es en cuanto a población juvenil, concentrando 771.000 personas, 
seguido de La Paz con 646.000 y Cochabamba con 463.000.

Edades
2016

Total
Urbano Rural

Hombre Mujer Hombre Mujer
TOTAL 2.610 921 933 405 350

16 224 77 76 38 34
17 220 76 75 37 33
18 216 75 74 35 31
19 213 74 74 34 30
20 210 74 74 33 29
21 206 73 74 32 28
22 202 72 73 31 26
23 196 70 72 30 25
24 191 69 70 28 24
25 187 67 69 28 23
26 184 66 68 27 23
27 181 65 67 27 22
28 179 64 66 26 22

con aspectos estructurales que son competencia del Estado en su nivel central.

El 42% de la población de Bolivia para el año 2016 era menor de edad. Año a año, la 
proporción de niños va disminuyendo, mientras que el porcentaje de la población en edad 
de trabajar (comprendida entre 19 y 64 años de edad) va incrementando. A este fenómeno 

del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) en Bolivia, “Eso representa 
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para los diferentes niveles de gobierno y para la misma sociedad civil, no sólo en términos 

Por otro lado, datos de la Encuesta de Hogares 2015 revelan que 67% de la población a nivel 
nacional entre 16 a 28 años, es soltero(a), 21%, concubino(a) y 10%, casado(a). Los datos 
para la ciudad de Santa Cruz se presentan a continuación.

Soltera/aCasada/o
10%

Viuda/o
0%

Unión de hecho
20%

Soltera/o con
hijos

69%

1%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Cruz, con un 69% de jóvenes solteros, un 20% en uniones de hecho/concubinato, y un 10% 
de casados.

3.3.2 Consideraciones generacionales

Siempre existen diferencias considerables entre una generación y otra debido a las 

a un determinado grupo etario. Entonces, la particularidad que resalta en esta generación 
de jóvenes que son objeto de la investigación, es que el proceso de emancipación y de 

socióloga española Almudena Moreno explica.

previsibles. La linealidad de las transiciones se fragmenta a la vez que crece la inestabilidad 
de los pilares laborales, formativos y familiares tradicionales. A los itinerarios convencionales 
y preestablecidos se añaden nuevos recorridos vitales, cuya complejidad y multiplicidad es 
creciente. De este modo podemos distinguir las transiciones como movimiento desde la 
infancia a la edad adulta y como proceso de socialización y reproducción social, y situar 
ambos planteamientos en una visión de conjunto. En el primer caso, las transiciones 
representan los contenidos de las trayectorias del joven, según sus formas de realizar la 
emancipación. En el segundo, se destacan las etapas de socialización que el joven recibe de 
los adultos y de las instituciones propuestas para su integración (sistema escolar, mercado 
laboral, po
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Entonces, las juventudes en Bolivia y en particular en la ciudad de Santa Cruz, desde sus 
diferentes esferas socioeconómicas y culturales, se encuentran batallando contra estas 

 futuro.

Por otro lado, las juventudes cargan con un estigma. Se considera a estas generaciones como 

sino remarcan que los jóvenes ahora tienen nuevas formas para manifestarse.
 

vez que

personas no entienden que ahorita las redes sociales son un escenario importante para que 

Categorías

a) Relación con instituciones del Estado

b)

c) Educación y empleo

d) Sociedad cruceña

La percepción de los jóvenes sobre la presencia del Estado y sus instituciones en temas 

estas acciones. Se descubrió que se percibe que en algunos casos, si bien existe un interés 

la hora de ejercer acciones concretas, por lo tanto las intenciones quedan sólo en el plano 
discursivo:

que no se pueden romper. Las nóminas, no sé, de los productos que ellos pueden ofrecer no 

Por otro lado, cuando se ejecutan acciones concretas, en ocasiones estas no representan 
las verdaderas expectativas o necesidades de los jóvenes debido a que se realizan sin la 
participación de ellos, entonces el impacto no es representativo.

Asimismo, se hizo una diferenciación entre Gobierno central, Gobernación y Municipio, 

cercano o interesado por las agendas juveniles. Esta indagación a nivel cualitativo a través 
de las entrevistas, fue reforzada a nivel cuantitativo con la aplicación de la encuesta.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

aprobación a la gestión del gobierno central. Este dato coincide con la percepción recogida 

las instancias nacionales de representación juvenil, desde el Sistema Plurinacional de la 
Juventud.

embargo, un gran número de jóvenes entrevistados coincidieron en que la Gobernación es 

Ley de la Juventud y la creación del Consejo Departamental de la Juventud. De todas maneras, 

la juventud.

Consejo Departamental de la Juventud. Es un número bastante reducido y si se ubicaran 

centro, con una clara ausencia de representatividad de las periferias.

Entre las organizaciones juveniles se dice que una de las causas de este bajo número de 
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excluidas e invisibles. Sin embargo, otras organizaciones consultadas manifestaron que no 

Juventud.

No Organización

1
Asociación Internacional de Estudiantes de 
Ciencias Económicas y Comerciales AISEC

2
3 Casa de la Juventud
4
5 Fundación Boliviana de la Juventud
6 Federación de Fraternidades Cruceñas
7 Fundación Gobierno Abierto
8
9

10 Junior Chamber International - Oriente
11 Junior Chamber International - Santa Cruz
12 Juventud Empresa
13
14 Red Nacional Tú Decides
15
16 Techo Bolivia
17 Unión Juvenil Cruceñista
18 Forensic Phychologic Group YUXO

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

En ese sentido, uno de los comentarios de las entrevistadas es el siguiente.

“No tenemos un consejo de la juventud que funcione, por ejemplo, el que se ha creado en 
el gobierno departamental, nosotros primero participamos en ese espacio pero luego lo 

bastante fundamentalista, hay bastante sesgo, es bastante cerrado entonces no se pueden 
hacer acciones. De 108 organizaciones juveniles que éramos se quedaron, no sé, como 20 

Municipio

Si bien en datos cuantitativos se otorga la mayor aprobación a la gestión del Gobierno 
Municipal, en las entrevistas se pudo evidenciar que los jóvenes consideran que el interés 
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Consejo ni siquiera existe algún órgano encargado de la juventud (Entrevista a representante 

Tanto en las entrevistas como en la encuesta aplicada, se exploró la visión que tienen los 

percepción de los jóvenes sobre la generación de valor público desde el Estado y la sociedad, 

regulaciones y otras acciones. Este valor se genera a través de transacciones individuales 

servicios de calidad. En ese sentido, el valor público se puede medir observando los servicios, 

públicos y consideran que las iniciativas de organizarse o de involucrarse con grupos o 
colectivos juveniles es su manera de aportar. Un entrevistado llama la atención sobre las 
modalidades diferentes de participar que pueden tener los jóvenes y las cuales no siendo 
las tradicionales, pueden ser pasadas por alto.

es tal vez que las personas que lo ven desde fuera, no entienden por qué los jóvenes se 

algunas personas no entienden que en estos momentos las redes sociales son un escenario 
importante para que los jóvenes participen (Entrevista a representante de organización 

trabajan, estudian y también son presidentes de su organización o son dirigentes de su 

hacerlo, por eso hay escenarios en que no es que los jóvenes no quieran participar, es que 
no saben cómo hacer un mayor impacto. Por eso hay que darles herramientas, formación, 



137

En el aspecto en que ambas opiniones coinciden es en la necesidad de formación para los 

democracia representativa, en la encuesta se plantearon dos preguntas, dos frases que 

representar lo que la gente quiere, solo han servido para presentar candidatos y hacerse 
elegir como autoridades, pero no han logrado resolver los problemas de la gente, la 

para lograr el desarrollo y bienestar.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

públicas, como construir plazas, avenidas, atender hospitales y escuelas, que se ocupen las 
autoridades que fueron elegidas para eso.

Frase 2: Me dedicaré a superarme para mi bienestar y el de mi familia, pero también me 
interesa participar en actividades donde pueda ayudar a mejorar la vida de toda la gente en 
la ciudad, como ser, cuidar las plazas, los parques, las escuelas, etc.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Se puede observar que los jóvenes verbalizan y exteriorizan una voluntad de servir y de 

y la democracia representativa, debido a su incapacidad de representar y resolver las 

de los jóvenes dijeron estar de acuerdo con concentrarse en su propio bienestar y el de su 

intenciones declaradas y las acciones hacia dicha intención. Si tomamos la participación en 

medidor del nivel de acción real de los jóvenes sobre temas de interés común, encontramos 
que el discurso es superior a la acción, ya que según la encuesta aplicada, sólo un 5% de los 

pertenece a organizaciones juveniles de algún tipo.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Sin embargo, aunque este número parece residual, cuando consultamos a los jóvenes que 

lo hacen, se evidenció que los jóvenes, una vez que deciden participar, se comprometen 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

a ejercicio ciudadano. Pineda propone que pueden establecerse tres enfoques de actuación 
y participación para comprender el ejercicio ciudadano (Pineda, N. 1999).

El individuo toma una actitud pasiva en relación al Estado,  las 
instituciones o las autoridades públicas. Se parte del supuesto de que el Estado toma las 
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mejores decisiones para los individuos, velando por intereses generales, a diferencia del 

El ciudadano participativo al estilo del Estado liberal: por el contrario en este enfoque, 
el individuo actúa ante el Estado a través de lo que conocemos como control social. El Estado 

de ida y vuelta entre el Estado y los individuos.

El ciudadano empoderado: Este enfoque hace mayor hincapié en la comunidad que 
en el individuo. El cambio social, las soluciones para los problemas de la comunidad 
no pueden surgir desde el Estado. La educación y la capacidad de organizarse de los 
miembros de la comunidad se constituyen como herramientas para alcanzar el desarrollo. 

de la comunidad.

A partir de los hallazgos en las entrevistas y la encuesta, se observa que los jóvenes se ven 

que buscan convertirse en ciudadanos empoderados, según el tercer enfoque. Sin embargo, 
consideran también que desde el Estado el enfoque dominante es el de considerar a los 

enfoque adultocéntrico y paternalista. Entonces esta primera categorización, siguiendo a 
Pineda, tiene que ver con la manera en que los jóvenes se interrelacionan con el Estado y el 
rol que desempeñan.

Esto también tiene que ver con una lucha generac
la relación entre el Estado y los jóvenes, como grupo poblacional, en el sentido en que se 
expresaba P. Bourdieu. 

“De hecho, la frontera entre juventud y vejez en todas las sociedades es objeto de lucha. Esta 
estructura, que existe en otros casos (como en las relaciones entre los sexos), recuerda que en 

de repartición) de los poderes (Entrevista a Pierre Bourdieu, por Anne-Marie Métailié, Les 

jóvenes, ni surgimiento de potenciales liderazgos alternativos.

exitosa al alejar a la juventud, a las nuevas generaciones, de participar. Porque nuevas 
generaciones es alternancia. (Entrevista a representante organización de voluntariado, 
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En torno a esta lucha generacional y al rol que el Estado pretende asignar a los jóvenes y 
que los jóvenes se atribuyen, se encuentran una serie de instituciones representativas del 
Estado que tradicionalmente han cumplido la función de brindar servicios públicos, regular 

la información, se percibe que es un bien y un recurso muy preciado.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Por otro lado, proponemos otra categorización en relación a las visiones de los jóvenes y sus 

Juventud institucionalizada: 
instituciones y mecanismos de representación. Por lo tanto, sólo se debe cambiar el enfoque 

necesidades.

Juventud en transición: 

también algunos mecanismos del Estado.

Juventud disidente: Se propone deconstruir por completo al Estado, sus instituciones y 
mecanismos si se pretende lograr un cambio real.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

generación de mayores espacios desde los cuales las y los jóvenes puedan comprobar su 

la visión que tiene el joven para solucionar algunos problemas. Las organizaciones de la 

un joven que ha sido parte de una organización, que ha hecho un montón de proyectos y 

necesarias como punto de partida.

social, entonces eso se tiene que cambiar. Existe cierta distancia porque existe ese pre concepto 

La juventud disidente 

una alternativa completamente nueva. Partiendo de un ejercicio intelectual de interpelación, 

“El problema de la ley es que nos lo plantean como el horizonte de lucha al que debemos 

de los espacios convencionales de lucha. Considero que el Estado no tiene por qué legislar 
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En ese sentido acota otra persona entrevistada lo siguiente.

muy cómoda, yo estoy de acuerdo con la gente que dice que somos muy cómodos los que 

perspectiva de acción, de lograr algo desde la sociedad civil (Entrevista a representante de 

que no es otra cosa que incluirse en un sistema de poder donde uno no tiene realmente la 
capacidad de decidir nada. Entonces lo que debemos hacer los jóvenes es poner en duda 

el Estado y el ? Estas interrogantes fueron planteadas a 
los jóvenes disidentes, como un ejercicio para cuestionar sus propias posturas y ubicarlas en 

Algunas de las respuestas fueron las siguientes:

fuera del sistema, por eso formo parte de estas organizaciones"(Entrevista a representante 
de colectivo cultural de la periferia, Santa Cruz, agosto, 2017).

partidaria) es feo, y esos son los mismos motivos por los que no me interesa entrar" (Entrevista 
a representante de organización feminista, agosto, 2017).

Los cuerpos disidentes ni quieren ni pueden participar de espacios formales, como por 
ejemplo la Dirección de Juventud. No necesariamente hay que estar en relación directa con el 

(Entrevista a representante activista LGBT,  agosto, 2017).

los jóvenes que se conciben como disidentes y deciden actuar desde ese enfoque. Ante el 
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de acción, todos demuestran un alto grado de compromiso por sus actividades, todos se 

dentro de la misma y que actúan en concordancia con ello. Sin embargo, al ser consultados 

a través de la encuesta.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

sumado a un 11% que la consideran una actividad para ganar dinero deshonestamente, 

y desarrollo, mientras un 33% reconoce que si bien existe un compromiso para ayudar a la 

Es cuando ocurre el fetichismo del poder, en el sentido en que lo desarrolló en sus 20 Tesis 

representante), cree poder atribuir a su propia subjetividad o a la institución en la que cumple 

el fetichismo del poder del Estado y la corrupción de todos aquellos que pretendan ejercer 
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Entonces, tomando 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

activistas de diversas causas.

empezar a ver los cargos públicos como medios (…) Yo tengo experiencia institucional 

espacios. Si no se consigue generar esos espacios hay la posibilidad de abrir otro partido, 

Santa Cruz, agosto, 2017).

"Si yo llego a ser autoridad es para facilitar las demandas de mi gente. Partiendo de esa 
visión de que si me dieran la oportunidad y eso facilitara que pueda ayudar con proyectos a 

"Depende de las necesidades que uno tenga. Tener necesidades y no tener recursos para 
hacer estudios, para estar en actividades, eso hace que te desenfoques de algo y te dediques 
a trabajar para mantener a tu familia y eso hace que los chicos dejen de estudiar, participar, 

ser alguien y esto se queda truncado por el tema de recursos económicos. Cuando ves eso, y 
ves que puedes hacer algo entonces eso te anima, por ellos" (Entrevista a representante del 
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no queremos discurso, queremos que nos digan unas pocas palabras y nos muestren una 

Cruz, agosto, 2017).

autogestión" (Entrevista a representante colectivo de arte urbano, Santa Cruz, agosto, 2017).

de los entrevistados.

hablando" (Entrevista a representante organización cultural de la periferia, Santa Cruz).

Cabe resaltar que una diferenciación importante realizada por las y los jóvenes entrevistados 

nivel de militancia en alguno de ellos.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 



147

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

obsoletas, desgastadas y con poca capacidad de representación y resolución de los problemas 
de la sociedad.

3.3.6 Educación y empleo

Las profundas desigualdades de la sociedad cruceña se evidencian en gran medida cuando 

reproducen la brecha social y condiciones de exclusión entre los jóvenes en la ciudad. En 

de privilegios y otra en situación de desventaja.

condiciones de vida, el mercado de trabajo, el tiempo disponible, etcétera, de los jóvenes 
que ya trabajan y de los adolescentes de la misma edad biológica que son estudiantes: por 

Estado" (Entrevista a Pierre Bourdieu, por Anne-Marie Métailié, Les jeunes et le premier 
emplo, 1978).

estructura social. En ese sentido, las condiciones históricas socioeconómicas en Bolivia 
son determinantes, dejando muy pocos espacios para la movilidad social, manteniendo la 
brecha y reproduciendo de esa manera las mismas condiciones de desigualdad y exclusión.
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Un aspecto en el cual se observa particularmente dicha brecha tiene relación con la 

nuevas generaciones, pero diferenciando claramente entre los que pueden permitirse una 
educación superior con mayor especialización y aquellos que a duras penas logran terminar 
el bachillerato.

La discusión sobre estos temas sigue pasando por las desigualdades estructurales 
socioeconómicas que determinan el acceso a oportunidades. Durante las entrevistas 

privilegiada, la p
el empuje personal de cada individuo. En ese sentido, cuando se le preguntó a un joven 
acerca de las condiciones del mercado laboral y las oportunidades y posibilidades de acceso 
a empleo, respondió.

representante de organización de voluntariado, Santa Cruz, agosto, 2017).

capacidades individuales y en su capacidad de conducir el rumbo de su propio futuro.

En contraste, las y los jóvenes de clases sociales menos favorecidas, manifestaron una mayor 
conciencia en cuanto a la desigualdad en la distribución de la riqueza y, consecuentemente, 
al acceso a formación académica y oportunidades laborales. De todas maneras, este dato no 
es determinante, ya que también, y a pesar de la existencia de condiciones desfavorables, 
algunos jóvenes entrevistados coincidieron de manera optimista en que es posible revertir 
esta situación trabajando desde diferentes espacios.

Según los datos obtenidos a través de la encuesta, existe un 41% de jóvenes desempleados 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

social de la juventud actualmente. 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

que no tienen ni seguro médico, ni seguridad social. No cabe duda que es en este campo 

La siguiente frase representa la percepción de muchas/os jóvenes en Santa Cruz.

bastante tangibles y no en una inversión a mediano y largo plazo como lo son el tema de 

arepresentante de organización de voluntariado, Santa Cruz, julio de 2017).

capital humano y social de la ciudad.

En cuanto a la educación, una tendencia encontrada en las entrevistas fue, en primer lugar, la 
de implementar en el sistema educativo secundario la diferenciación de la malla curricular 

formación por un lado, y por otro evitar frustración y desinterés.

Por otro lado, es necesario pensar en incrementar la oferta de carreras a nivel técnico medio 

propuestas acorde a las necesidades actuales en Bolivia, para que, de esta manera exista 

tendencias globales.
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o complementaria. Sobre todo, promover este cambio de paradigma desde la formación 
académica y las carreras tradicionales.

tradicionales, por fuera del circuito profesional de licenciados, ingenieros y médicos, y que 

de arte urbano, Santa Cruz, julio, 2017).

Estas alternativas tienen una estrecha relación con los deseos y expectativas de las y los 

profesional independiente. La tendencia mundial del trabajo freelance también se percibe 
como un rasgo generacional, en Santa Cruz en particular. Aparte de recoger esta percepción 
en las entrevistas, la misma se corroboró a través de la encuesta realizada, con los datos 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

desventaja socioeconómica y se enfrentan a barreras que disminuyen las probabilidades 
a su favor, o porque en general no existen las condiciones para promover iniciativas de 
emprendimiento propio desde las juventudes. En ese sentido, uno de los entrevistados 

para las iniciativas de emprendimiento juvenil.

como si estuviera en dos puestos laborales" (Entrevista a representante de organización de
voluntariado, Santa Cruz, agosto, 2017).
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3.3.6.2 La situación de 

evidencian, por ejemplo, en la educación, ya que el acceso a ella se ve coartado por la 

la población, las circunstancias de vida hacen que las y los niños y jóvenes no se formen 
o que la calidad de la formación sea menor en los centros educativos públicos. El choque 

sobre todo público, porque en la instancia primaria y secundaria las clases sociales se 
mantienen separadas.

tierras bajas que reside en Santa Cruz mencionan lo siguiente.

"Es complicado, yo cuando entré a la universidad vi que todos eran de diferentes colegios,  y 

nosotros entramos a la universidad y  queremos aprender cosas " (Entrevista a representante 

para competir no son iguales entre un joven de clase media alta o alta, contra un joven 

de estudio, de otros trabajos. Las necesidades hacen que uno trabaje en lo que encuentre" 
(Entrevista a representante del pueblo Chiquitano, Santa Cruz, julio, 2017).

La sociedad cruceña presenta altos niveles de desigualdad. El sistema de ventajas y 
desventajas distribuido desigualmente en el mapa social en Santa Cruz, se puede observar 
también en las organizaciones juveniles, en tanto que aquellas que representan una 
continuación de la visión tradicional, en términos de poder y producción simbólica de 

formales.

segregación pasa de lo simbólico y se materializa en las infraestructuras de la ciudad, en 

Santa Cruz, julio, 2017).

L

valoración y revalorización del costumbrismo y del folclore oriental, se debe reconocer la 

construyendo la identidad cruceña en este siglo XXI. 
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"La identidad cruceña (…) hay quienes dicen que no hay tal. La identidad no es algo 

va cambiando. No es absoluta, hay folclore, hay costumbres, pero eso no es identidad, 

cultural" (Entrevista a representante de organización feminista, Santa Cruz, julio, 2017).

Adicionalmente, se menciona en la entrevista:

antaño. Parece que representan a 4 o 5 familias y no se dan cuenta de la diversidad que 

a representante de organización feminista, Santa Cruz, agosto, 2017).

Por otro lado, un entrevistado llama la atención sobre la composición de la población de 
Santa Cruz.

reconocernos en costumbres y culturas diferentes, en valores diferentes, puede ser complejo, 
" (Entrevista a representante de colectivo activista LGBT, Santa Cruz, 

agosto, 2017).

cruceña?, una de las personas entrevistadas expresó lo siguiente.

“La hospitalidad de la gente, sin duda alguna (…) y recitó un fragmento del poema de Rómulo 
Gómez que habla de la hospitalidad del cruceño. Aunque otra gente quiera hablar de Santa 
Cruz que es regionalista o racista, Santa Cruz es absolutamente todo lo contrario. Yo no sé 

vayan por ejemplo a bailar chobena o taquirari" (Entrevista a representante de organización 
tradicional, Santa Cruz, julio, 2017).

Entonces, en este campo se observan dos tendencias en la juventud: una que agrupa a 
quienes creen en la existencia y permanencia de valores identitarios tradicionales en Santa 

identidad cruceña ya no representa actualmente toda la pluralidad de la sociedad o la nueva 
formación social.

En ese sentido, según datos de la encuesta aplicada en el marco de esta investigación, 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

nacido en Santa Cruz, lo que hace inferir que esos jóvenes y sus familias son migrantes de 
tierras altas.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

E
los padres de las y los jóvenes entrevistados han nacido en otros departamentos, información 

se sienten afectadas porque se ven inmersas en procesos de pugnas de poder tanto a nivel 

bando, al estar tan politizada la identidad, quedan invisibilizados. Las y los jóvenes también 

siguiente frase ilustra mejor este aspecto.

“Nos han despojado de la posibilidad de usar la bandera cruceña, de usar el verde. Porque 

hay la necesidad de recuperar esos elementos. Es como si uno fuera exiliado" (Entrevista a 
.

Por otra parte, 
humanos cuyas vulnerabilidades particulares se suman a la vulnerabilidad del ser joven y de 
las clases sociales. Las agendas de estos colectivos necesitan posicionarse públicamente y 
discutirse para que empiecen a ser vistas como asuntos de interés que deben ser atendidos, 
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“Son temas pendientes. Con la Gobernación hemos impulsado la creación del Comité 
Departamental contra el Racismo y toda Forma de Discriminación, y pese al compromiso y 
a que formalmente nos han posesionado, hasta la fecha aprobamos sólo el reglamento, pero 
luego no ha pasado nada" (Entrevista a representante de organización activista LGBT, Santa 
Cruz, julio, 2017).

Uno de los colectivos que menor representación tiene y cuya agenda debe empezar a tomarse 
en cuenta es el LGBT. Dentro del mismo colectivo hay varios enfoques, según sus distintos 
referentes, del tipo de activismo y de los mecanismos que se requieren para posicionar 
la agenda LGBT. Según lo expresado por los jóvenes entrevistados, esta lucha también se 

“Es muy hipócrita, es como que si bien hay una aceptación a extranjeros o de otros 
departamentos, pero al mismo tiempo hay mucha discriminación e intimidación. Por otro 

sociedad cruceña es muy conservadora y los discriminan" (Entrevista a representante de 
organización que promueve el liderazgo, Santa Cruz, julio, 2017).

Una de las personas entrevistadas declaraba.

aunque en la democracia boliviana no tiene representación supuestamente, pero ejerce una 

se sonrojan siquiera cuando llega el momento de dar una verborrea homofóbica" (Entrevista 
a representante colectivo cultural de la periferia, Santa Cruz, agosto, 2017).

Asimismo, se cuestiona la construcción de roles en la sociedad.

“Marica le dicen a cualquier hombre en el momento en que rompe con su rol de macho en 
la sociedad, cuando no quiere ir al servicio militar obligatorio, cuando no quiere patear una 
pelota, cuando no quiere piropear a una chica en la calle, en ese momento se lo tacha de 
marica" (Entrevista a representante de colectivo cultural de la periferia, Santa Cruz, agosto, 
2017).

Por otro lado, se hace mención a las clases sociales.

seguir agrandando riquezas, para seguir heredando riquezas, para seguir transmitiendo el 

ni ser rico determina que tengas una apertura o menos apertura mental con la sexualidad" 
(Entrevista a representante colectivo cultural de la periferia, Santa Cruz, agosto, 2017).

“No hay partidos que asuman abiertamente derechos de las mujeres, y derechos sexuales y 
derechos reproductivos. Menos aún, ningún partido va a decir: yo apuesto por esto, yo creo 
en esto y me movilizo por esto" (Entrevista a representante de colectivo feminista, Santa 
Cruz, julio, 2017).
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" (Entrevista a representante del pueblo 
Chiquitano, Santa Cruz, julio, 2017).

fenómeno que se debe resaltar especialmente, con el objetivo de ponerlo en el foco de 
atención. Son aquellos temas donde la discriminación o la violencia son invisibles porque 

remunerado como un factor que profundiza la desigualdad de género. Según datos de la 

en organizaciones juveniles, en voluntariado, en un empleo o en la escuela o universidad, 
profundiza la vulnerabilidad de las mujeres.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

existe una acumulación histórica de problemas estructurales que sitúan en condiciones 

y adolescencia hacia la vida adulta, sumados a las vulneraciones de sus derechos como 

“Se ace
" (Entrevista a 

representante de colectivo de arte urbano, Santa Cruz, agosto, 2017).

aislados en sus territorios. Ante las amenazas a sus comunidades y territorios y ante las 

ciudad. Desde hace varios años se ha venido conformando una diversa comunidad de los 

y una serie de necesidades insatisfechas muy particulares.

encuentran en una precariedad económica que determina la falta de oportunidades de 
acceso a la educación para la población infantil y juvenil principalmente, y condiciones 
laborales muy desfavorables

“El factor económico hace que ellos no vayan a la universidad. En Pueblo Nuevo (comunidad 
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vender, de 20 para abajo hacen eso, de 20 para arriba hacen limpieza, trabajan en pensiones" 
agosto, 2017).

discriminación, cargando con estereotipos y estigmas que no les permiten desarrollar estas 
actividades de manera libre y segura. 

“P

, 2017).

“

honrada, te discriminan porque actualmente eso es muy notorio" (Entrevista a representante 
de Colectivo de cultura urbana, Santa Cruz, agosto, 2017).

Es importante expresar que, a pesar de las divergencias en el tejido soc,ial juvenil de la 
ciudad de Santa Cruz, existe una constante en el imaginario de las y los jóvenes y en el 
planteamiento de sus agendas de trabajo. Esa constante es la preocupación por el medio 
ambiente, como un factor primordial para garantizar calidad de vida en el presente y en 

su ambiente social y ecológico y también sus expectativas hacia las autoridades se van 
construyendo bajo esa misma dirección.

el empleo y la corrupción.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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3.3.8 Conclusiones

Esta es sólo una mirada de la realidad de las juventudes de la ciudad de Santa Cruz. Somos 
conscientes de la delimitación de los alcances de este estudio y por lo tanto no presentamos 

aporte de estos datos cuantitativos y cualitativos.

Estos resultados sitúan el foco de atención sobre aspectos vulnerables e incómodos respecto 
al tema de las Juventudes. Se espera iniciar un debate amplio, plural e inclusivo en la sociedad 

resolver los principales problemas de la sociedad.

Sin embargo, se ha cuestionado también la creencia bastante generalizada de que esta 
generación de jóvenes, los llamados millenials
interesan por temas públicos. Al contrario, han manifestado un gran interés por temas de la 

millenials. Desde 

expresar sus visiones sobre los problemas de la sociedad. El celular y sus aplicaciones son los 
Facebook la principal 

fuente de información.

Las profundas desigualdades de la sociedad cruceña se evidencian en gran medida a través 

en tanto que producen y reproducen la brecha social y condiciones de exclusión entre las y 
los jóvenes en la ciudad, por lo tanto, constituyen el campo donde el Estado y las empresas 

En cuanto a la relación entre las y los jóvenes y las instituciones del Estado, como el Municipio, 
la gobernación y el gobierno nacional, éstas deben superar la lógica de trabajo enfocada 

y una sola palabra con la pluralidad de sectores que componen la sociedad. Si no se permite 
a todos los sectores presentar sus agendas y construir de manera participativa, abierta y 

pero una débil implementación y ejecución, erosionando la credibilidad y mermando la ya 

discriminación.

Las visiones de los millenials sobre los rasgos identitarios de la sociedad cruceña pueden 
dividirse en dos vertientes: un grupo cree que los valores culturales tradicionales de la 
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nuevos rasgos culturales e identitarios. De manera que la construcción identitaria, en tanto 

plural, inclusiva y representativa de la sociedad cruceña. Se deben atender con urgencia las 

educación de la formación ciudadana para garantizar un amplio capital humano y social.

Por su parte, las juventudes se encuentran en la encrucijada de plantear y replantear sus 

organizaciones trascendiendo las lógicas adultas para evitar ser una continuación que 

juveniles deben mirar a su alrededor y reconocer la diversidad del tejido social cruceño aun 
cuando esto confronte las propias creencias.

Entendiendo a la crisis como una oportunidad de cambio, queda la tarea de replantear y 
desfetichizar 

público y construyendo una sociedad con una fuerte conciencia ciudadana.

3.3.9 Recomendaciones

organizaciones, colectivos y grupos juveniles, con la esperanza de que se tiendan lazos de 

y la tolerancia.

Desde espacios municipales y de la gobernación, con el Consejo Departamental de la 

legitimidad.
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3.4. TARIJA

rangos de edad.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

El 80% de las y los jóvenes encuestados en la ciudad de Tarija son solteros, 17% son casadas/
os y un 3% se encuentran en una unión de hecho. Como se puede observar, la cantidad de 
solteros va disminuyendo a medida que se incrementa el rango de edad. El 100% de jóvenes 
encuestados de 18 a 20 años se encuentran solteros, y la cifra baja hasta un 79% de jóvenes, 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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alto que el de mujeres. 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Como se puede observar, el 82,8% de las y los jóvenes encuestados nacieron en la ciudad de 
Tarija. Se puede ver también que el 68,8% de las y los encuestados tienen padres nacidos en 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Se puede evidenciar la gran brecha con otros departamentos al comparar con la cifra del 

Orientación sexual

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

la diversidad sexual es aún un tema tabú entre las y los jóvenes.



165

Educación

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

no lo hicieron y el 10% de hombres tampoco. Se puede evidenciar que la diferencia entre 

escolar del 80% de hombres y 82% de mujeres.

de las y los encuestados comparando este nivel con el sexo de las personas encuestadas. 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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Se puede evidenciar que las mujeres encuestadas muestran haber obtenido un mayor grado 
de educación que los hombres en cuanto a la educación superior.

En cuanto a la situación económica de las y los jóvenes encuestados, se abordaron distintos 
temas para tener un panorama claro de su situación en la ciudad de Tarija.

Sobre la dependencia económica, el 37% de las y los encuestados aseguró depender de sus 

aunque recibe apoyo de los padres.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

evidenciando que no existe una gran brecha entre sexo y la dependencia de jóvenes con sus 
padres en la ciudad de Tarija.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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respondió. Según datos de la Gobernación de Tarija, se evidencia la brecha laboral y la falta 
de inserción de jóvenes al mercado de trabajo.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

El acceso de las y los jóvenes en la ciudad de Tarija al trabajo, en un 40% se logra por 
amistades, contactos, familiares, etc. El 22% consiguió trabajo por medio de anuncios, el 

tiempo han estado en esa situación, el panorama de respuestas fue el siguiente.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

caso del rango de edad de 27 a 30 años. Muchos estudios evidencian la falta de trabajo entre 

de pareja y una familia.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Se puede evidenciar que de los jóvenes que tienen trabajo, el 51% trabaja en el sector privado, 
el 32% por cuenta propia y un 16% en el sector público.

evidenciar la calidad y las condiciones laborales de las y los jóvenes en Tarija.

propio y el 32% que desean ser profesionales independientes, llegamos a un 71% de jóvenes 
tarijeños que no se sienten satisfechos con la calidad de trabajo y opciones que brindan los 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

encuentra directamente relacionada con un imaginario negativo. Un 48% de las personas 
-
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parejo, existe una leve tendencia negativa entre las mujeres.

 Total
Alcaldía
Concejo Municipal
Gobierno departamental
Asamblea Legislativa Departamental
Gobierno nacional
Asamblea Legislativa Plurinacional
Tribunales de justicia 
Policía
Órgano Electoral Plurinacional
Tribunal Electoral Departamental
Medios de comunicación
Defensoría del Pueblo
Partidos políticos
Fuerzas Armadas
Iglesia católica
Iglesia evangélica 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

En cuanto a la percepción general de las y los jóvenes entrevistados sobre las instituciones 

un promedio bajo o medio y en muy pocos casos la media supera el 53%. 

Cuando se consultó a las y los jóvenes en la ciudad de Tarija sobre los temas a los que las 
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importancia

 
Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

directamente vinculado con las condiciones de empleabilidad para jóvenes, como se observó 
anteriormente. Las siguientes preocupaciones primordiales, son la violencia contra la mujer, 
la contaminación y la seguridad.

las y los jóvenes. 

Tarija, respondieron de la siguiente manera.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

También se realizó la pregunta, ¿consideras que el voto debe ser obligatorio?

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

El 70% de las y los encuestados, considera que el voto debe ser obligatorio, siete puntos 
porcentuales por encima del promedio nacional (63%). Siendo el voto una de las principales, 

civiles, es importante ver el alto interés de la juventud tarijeña en su ejercicio y  cumplimiento.
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etario y su sexo.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

de actividades.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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respecto a su interés de participar en actividades relacionadas a los asuntos públicos, estos 
fueron los resultados: 

públicas, como construir plazas, avenidas, atender hospitales y escuelas, que se ocupen sola 
las autoridades que fueron elegidas para eso.

Frase 2 Me dedicaré a superarme para mi bienestar y el de mi familia, pero también me 
interesa participar en actividades donde pueda ayudar a mejorar la vida de toda la gente en 
la ciudad, como ser, cuidar las plazas, los parques, las escuelas, etc.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

mejora de espacios públicos.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Por otro lado, se consultó a las y los jóvenes si participan de alguna organización juvenil. El 

otras ciudades, como La Paz, la cifra se duplica con un 14% de jóvenes que participan en 
organizaciones juveniles.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Cuando observamos la participación de las y los jóvenes según su edad y su sexo, podemos 
ver que, en el caso de la ciudad de Tarija, tanto la participación femenina como la masculina, 

alta. En cuanto a la frecuencia de la participación en sus organizaciones, las respuestas se ven 



177

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

A través de la encuesta, se pudo indagar sobre las actividades que realizan las y los jóvenes 
en su tiempo libre.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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importancia de su actividad en redes sociales.

3.4.6  Redes sociales y medios de comunicación 

Se consultó a las y los jóvenes de la ciudad de Tarija sobre el uso que les dan a las redes 
sociales.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

dice usar sus redes sociales para diversión y actividades sociales. El porcentaje restante 
(23%) utiliza las redes sociales para temas relacionados con su trabajo.
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0% 

1% 

1% 

3% 

3% 

5% 

7% 

13% 

19% 

47% 
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Facebook

NR

Otro 
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Celular

 

WhatsApp

Instagram

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

el  para comunicarse con sus amigos. Actualmente, las redes sociales y nuevas 

a la transmisión de información sobre todo en jóvenes. Es relevante por eso, entender cómo 
utilizan estas redes las y los jóvenes.
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1% 

2% 

4% 

7% 

15% 

16% 

18% 

37% 
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Otro ¿Cuál?

NR

Vida de artistas favoritos

Vida de deportistas

Política y la economía

Noticias sobre la ciencia

Actividad social y política de  
amigos y contactos

Noticas en general

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

2018.

Como último tema, se indagó sobre la cantidad de horas que las y los jóvenes dedican a las 
tareas del hogar. El promedio general fue de 2.5 horas. Lo que se evidencia al hacer una 
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1,91

2,87

1,97

2,31
2,48

2,87

2,40

0,00

0,50

1,00

1,50

2,00

2,50

3,00

Hombres Mujeres 18 a 20 21 a 23 24 a 26 27  a 30 Total

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

3.4.7 Conclusiones

La ciudad de Tarija, según los datos del Censo Poblacional del año 2012, registra un 27,8% 

que responden al contexto de la ciudad, del departamento y de la realidad nacional. Las 

se declaran heterosexuales en un 99%, católicos, con un expectable logro educativo.

que alertan sobre las condiciones actuales para su acceso a empleos y permanencia en ellos, 
y también sobre la oferta laboral en la ciudad. Esto coincide con su primordial preocupación: 
el trabajo. También resalta la brecha laboral evidente entre hombres y mujeres jóvenes.

La valoración de las y los jóvenes sobre las instituciones públicas, su satisfacción y su 

bien de la sociedad.

responden al contexto nacional y mundial sobre su participación en lo público. Es una 

perspectiva pro activa en cuanto a su participación en la mejora de los espacios públicos. 

vigente y de incidencia para las juventudes. Las y los jóvenes utilizan las redes sociales 

herramientas de estudio y de trabajo.
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3.5. Trinidad

Los hallazgos de la encuesta efectuada en la ciudad de Trinidad se desarrollan de manera 

juventudes y medios de comunicación e información.

especializados realizados por organismos de la sociedad civil.

el momento del último Censo 2012, contaba con una población de 29.856 jóvenes de entre 
16 y 29 años, lo que representaba el 29,39 % del total de la población.

un mayor número de mujeres.

Hombres
42%

Mujeres
58%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Al tratarse de un grupo heterogéneo, con el propósito de conseguir información desagregada 
de las juventudes, se ha segmentado a la población observada en cuatro intervalos de edad.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

transgeneracional. Un porcentaje superior al 80% de las y los jóvenes trinitarios nacieron 

continuidad de patrones culturales e imaginarios comunes.

Se ha encontrado que las y los jóvenes que no nacieron en Trinidad llegan al 14% de la 
población joven, dato que sugiere una tendencia, porque guarda relación con los resultados 
de la Encuesta Nacional de Adolescencia y Juventud ENAJ, de 2008, en la que se mostró que 
la población de jóvenes con migración de corto plazo en el departamento de Beni alcanzaba 
el 10% y la migración de jóvenes a largo plazo el 6% (Fondo de Población de las Naciones 
Unidas y Viceministerio de Igualdad de Oportunidades, 2009).

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Ahora bien, se sabe que los procesos migratorios se encuentran estrechamente vinculados 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

frecuencia son los Mojeños Ignacianos y los Mojeños Trinitarios, que suman un 46 % de las 

Aymara, que en otros territorios son mayoritarios. Ahora bien, el 40% de las y los encuestados 
señala que la pertenencia étnica no hace parte de su identidad. Otra variable incorporada en 

los jóvenes comparten una matriz religiosa católica cristiana.

Católica
63%

Evangélica
27%

Ninguno
9%

Otro
1%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

En cuanto a la orientación sexual de las y los encuestados, encontramos que el 99% señala 

lo cual no pasa desapercibido, porque tiene una connotación relevante, se visibiliza porque 
existe.
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1%

Heterosexual
99%

Bisexual

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Por otro lado, las y los jóvenes encuestados señalan que el 53% son solteros. Llama la 
atención la unión de hecho, el 27% de la población encuestada vive bajo esa modalidad. Es 

aparece en el 13% en jóvenes de18 a 20 años y luego se mantiene por encima del 30% en el 
resto de intervalos etarios.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

una relación de pareja y aparentemente esta situación tiene algún grado de relación con la 

observa una constante superior al 15% en cuanto a la maternidad, que coincide con el 13% 

hombres y mujeres jóvenes entre 18 y 20 años. Solo el 2% de los hombres declara paternidad 

etario, o con hombres jóvenes de la misma edad que niegan su paternidad.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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En cuanto a la educación de las y los jóvenes trinitarios encuestados existe una brecha 

datos del censo 2012, 67% las y los jóvenes del municipio de Trinidad comprendidos entre 
los 15 y 29 años lograron concluir el sistema secundario de educación (INE 2012).

69% 

61% 

56% 
58% 
60% 
62% 
64% 
66% 
68% 
70% 

Sí
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SSíí

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

importante en términos de cobertura, alcanza al 61% de la población joven.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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Respecto al nivel de educación superior, en el pregrado se concentran la mayor cantidad de 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

observación sobre la dependencia económica. Sin embargo, es importante realizar una 

criterios. La indagación abierta por la presente encuesta pretende generar un indicio sobre 

de las y los jóvenes declaran total independencia, y por lo tanto, actividad económica propia.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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Del total de jóvenes hombres encuestados, el 56% señala esta condición de independencia, 
dejando una brecha a favor de las jóvenes mujeres de nueve puntos  porcentuales. El 65% 
de las jóvenes señala que son económicamente independientes, lo que evidencia una mayor 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

A pesar de que la independencia económica en cuanto a generación de ingresos muestra 

44%

 

34%

 

14%

 
6%

 1% 1% 
0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

 

De sus padres Alquilada Propia De un familiar Cedida/casero Anticrético

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

También se observa que la desagregación por sexo no muestra diferencias sustanciales 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

En cuanto al acceso al trabajo, al momento de la encuesta, el 44 % de la población joven 

económica, sugiere que la brecha de aproximadamente 20 puntos porcentuales la constituye 
la población en edad de trabajar que busca empleo. Al respecto, guardando las distancias 
temporales, la ENAJ del 2008 estableció en 22% la tasa de desempleo abierto de la población 
joven en Trinidad, una cifra que en alguna medida se acerca a la señalada por la presente 
encuesta.

Sí  
44%  

No  
56%  

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Ahora bien, cuando se observa el acceso al trabajo por sexo, se evidencia, otra vez, una 

porcentuales.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Las y los jóvenes que se encuentran desocupadas/os pero que buscan empleo, tardan en 
promedio siete meses y medio en encontrar una fuente de ingresos. Desagregando este dato 
por sexo y por intervalos de edades, se encuentran brechas importantes: por ejemplo, en el 
intervalo de 21 a 23 años de edad, otra vez las mujeres jóvenes deben sobrellevar condiciones 

encontrar trabajo. 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

al entorno social, de amistades y personas conocidas. El 58% ha conseguido trabajo gracias 

o, incluso, inexistentes. Otro dato que no debe considerarse como marginal es que el 26% de 

laboral, un aspecto relevante que debiera ser objeto de mayor indagación.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

En el estudio de las condiciones laborales, una de las vertientes que demandan ser exploradas 
en la ciudad de Trinidad es la precariedad laboral juvenil. Los resultados de la encuesta 
señalan que las y los jóvenes que consiguen trabajo o generan recursos por cuenta propia, 
desarrollan sus actividades en condiciones de inseguridad social, apenas el 21% realiza 
aportes a las AFP y solo el 25% cuenta con un seguro médico.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

76% de la preferencia juvenil.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

3.5.2 Percepciones sobre Estado y democracia 

En cuanto a percepciones e imaginarios colectivos sobre el Estado y la democracia, tenemos 

desacuerdo con la obligatoriedad del voto es muy reducida, ambas percepciones se aproximan 
al 50% de la población joven.
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47%
 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Por otro lado, la percepción de las y los jóvenes sobre la gestión de los gobiernos municipal, 

la población que considera que las respectivas gestiones son malas es reducida, el 13% para 

en manos de las y los gestores públicos que estos porcentajes mejoren.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Por otro lado, la percepción de las y los jóvenes sobre la gestión de los gobiernos municipal, 

la población que considera que las respectivas gestiones son malas es reducida, el 13% para 

en manos de las y los gestores públicos que estos porcentajes mejoren.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

3.5.3. Juventudes y participación política

participar en este campo son dignos de considerar. Se observa una tendencia del 20%, sin 
distinción de edad y sexo.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Sí 
3%  

Ninguno
20%

NR
77%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

con las condicionantes que interpelan la realidad de las y los jóvenes de manera cotidiana en 

Esta situación se observa de manera particular cuando se dividen las observaciones por 

municipal y departamental, que los hombres jóvenes.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

o mayor indagación sobre un dato que no se debiera tomar a la ligera. El desinterés sugiere 

realidad de las juventudes, como algo abstracto que no afecta o no tiene vinculación con la 
cotidianidad de las y los encuestados.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

son corruptos.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Varios abordajes y encuestas sobre las y los millenials han generado diversas etiquetas sobre 
las y los jóvenes, entre las que se señala el individualismo como un rasgo diferenciador. Para 

públicas, como construir plazas, avenidas, atender hospitales y escuelas, que se ocupen sola 
las autoridades que fueron elegidas para eso. 

Frase 2: Me dedicaré a superarme para mi bienestar y el de mi familia, pero también me 
interesa participar en actividades donde pueda ayudar a mejorar la vida de toda la gente en 
la ciudad, como cuidar las plazas, los parques, las escuelas, etc.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Los resultados ponen en evidencia que, pese a la connotación negativa que le asignan a la 

Es un hallazgo a destacar, porque permite caracterizar un aspecto distintivo en el imaginario 

En cuanto a la asociatividad de las juventudes, el primer dato que destaca es que existe un 
grupo, porcentualmente reducido, pero considerable en términos absolutos, que participa en 
las actividades barriales (8%).

 
 

 
 

No
92%

Sí
8%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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Este grupo de jóvenes que participa, desarrolla principalmente actividades de apoyo al 
barrio, seguidas de actividades de voluntariado, deportivas y organización de eventos. Cabe 
destacar que participan de manera activa en diversas acciones.

Actividades 
deportivas

13%

Actividades 
de apoyo al 

barrio
60%

Organización

7%

Actividades de 
voluntariado

20%

 de eventos

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Por otro lado, la adscripción a organizaciones de jóvenes es reducida, solamente el 2% de la 
población total de jóvenes trinitarios es miembro. Sin embargo, los que participan, lo hacen 
de manera comprometida y de manera regular.

 
 

 

Muy 
frecuente

17%

Frecuente
66%

Poco 
activo
17%

No
98%

Sí
2%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

organizaciones juveniles, de la cuales forman parte las y los encuestados, desarrollan un 
mayor número de actividades de voluntariado. 

Llama mucho la atención que la segunda actividad con mayor recurrencia sea la enseñanza 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Para estimar la relación de las y los jóvenes con las iglesias se ha desarrollado una pregunta 
relacionada con la asociatividad y participación en actividades religiosas. Pero antes, 
recordemos que el 63% y 27% declararon ser católicos y evangélicos, respectivamente 

de Trinidad.

 

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

En Trinidad, las juventudes señalan que los principales temas que requieren atención por 
parte de las autoridades son la contaminación, seguridad ciudadana, empleo, violencia contra 

tengan que ver con la condición de joven, sino que conciernen al conjunto de la población.
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importancia
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

actividades domésticas. Cabe destacar, que cerca de la mitad de las y los jóvenes en Trinidad 

porcentaje menor (16%) dedique su tiempo libre a navegar en Internet, considerando que 

las razones que establecen la distancia de estos datos.



1% 

2% 

2% 

2% 

3% 

3% 

4% 

4% 

5% 

5% 

5% 

16% 

48% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Estudiar

Actividad política

Compartir con la familia

NR

Pasear

Descansar

Actividades artísticas/culturales

Voluntariado

Otra

Actividades académicas

Hacer actividades de casa

Navegar en Internet

Deportes

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

inequidad y división sexual de trabajo.

Hombres Mujeres

2,7
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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3.5.7 Juventudes e información

Los principales medios de información y comunicación que utilizan las y los jóvenes en 
Trinidad son las redes sociales, particuarlmente 
medios convenciones, incluso a los que se consideran recientes, como por ejemplo, el celular. 
No obstante, para informarse, continúan utilizando la televisión, aunque un gran porcentaje 
(37%) recurre a la red social Facebook.

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

Las y los jóvenes en Trinidad utilizan las redes sociales de manera combinada, para cuatro 
actividades: trabajo, diversión, estudio y actividades sociales, con brechas marcadas a partir 
del sexo de las y los encuestados. Sin embargo, , tanto hombres como mujeres utilizan en la 
misma cantidad las redes sociales para estudiar.
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Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

jóvenes utilizan para informarse, se ha preguntado sobre su frecuencia de uso y se encontró 

Nunca
3%

De vez en 
cuando

43%

Todos los  días
54%

Fuente: Elaboración propia, con base en datos de la encuesta “Millenials. Percepciones sobre 

3.5.8 Conclusiones

En Trinidad, de acuerdo con el último censo, la población de jóvenes equivale al 29%. En su 

misma capital, tienen una identidad vinculada fuertemente con los Mojeños Ignacianos y los 
Mojeños Trinitarios (46% en conjunto).
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público, tanto en el nivel secundario como universitario. El postgrado es muy limitado, ya 

Al momento de la encuesta, el 44% de la población joven entrevistada señaló que contaba 

frente al 58% de los jóvenes hombres. Esto  muestra una brecha de 25 puntos porcentuales 
respecto al acceso al trabajo.

En el intervalo de 21 a 23 años de edad, de nuevo, las mujeres jóvenes deben sobrellevar 

en encontrar trabajo.

En cuanto a los medios de información y comunicación que utilizan las y los jóvenes en 
Trinidad, se puede constatar que el uso de redes sociales, particularmente 
desplazando a los medios convencionales. La aplicación Facebook, por ejemplo, es usada por 
el 37% de las y los jóvenes para informarse.

sociedad.

voluntariado y se preocupa por la contaminación, seguridad ciudadana, empleo, violencia 
contra la mujer y los feminicidios.
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El Instituto Internacional para la Democracia y la Asistencia Electoral (IDEA Internacional) 
es una organización intergubernamental que apoya la democracia en todo el mundo como 
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Qué hacemos
Nuestra labor se centra en tres principales esferas de acción: los procesos electorales, los 

construcción.
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